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Szomorú tanulságok
azok, amelyeket a Magyar Városok Or-, 
szagos Kongresszusának tanácskozásai­
ból, az ott elhangzottakból és az eredi 
menyekből leszűrtünk. Őszintén meg­
vallva eredményeket ettől a kongresz- 
szustól nem is vártunk és azt hisszük, 
maguk a résztvevők sem vártak. De 
őszinte, a valósággal férfiasán szembe­
néző lélekkel nem is várhatunk. A Ma­
gyar Varosok Országos Kongresszusa 
vegre is nem inás, mint a városok egye­
sülete, amely ugyan javasolhat, kérel- 
mezhet, kifogásolhat és ami fő és amit 
végeredményében legtöbbször tesz is, 
panaszkodhntik, de mindeme ténykedé­
sének vége a sóhivatal. Pedig mindaz, 
amit itt elmondanak, nagyon is megszív­
lelendő lenne, mert ott a magyar váro­
sok dolgainak leghivatottabb szakértői 
szólalnak meg s a polgárság kiküldöttei, 
a közigazgatásban legjártasabbak szó­
lalnak meg s azt hordják föl, ami a vá­
rosoknak, a városok polgárságának iga­
zán fái, amit igazán akar. És mégis! 
Hiába a panasz, az óhaj, az igazságok 
és érvek halomra hordása. Az államkor­
mányzás gépezete gördült tovább azon 
a sínen, amelyet a kormány előre lefek­
tetett.

A miskolci kongresszus eredménye is 
a II ti Havai lesz egyenlő. Pedig a váro­
sok képviselőinek igazságait két minisz­
ter képviselője is meghallgatta s az egyik 
a, belügyminiszter képviselője az elha­
tározott memorandum kapcsán ígéretet 
is tett, hogy amit hallott, amit a váro­
sok memorandumban lefektettek, a lehe­
tőség szerint figyelembe veszik a jobb­
ról-bal ml erélyesen támadott és a ilia­
's var városok autonómiáját fenékbe fúró 
és megsemmisítő közigazgatási reform- 
javaslat végleges megszövegezésénél. 
Nagyon iá ez az Ígéret. Alig hisszük, 
hogy Vásárv István polgármesteri), ma­
gában el nem mosolyodon volna. Mert 
ha van valakinek inga és oka moso­
lyogni a kormány ígéretei felett, akkor 
a/ Vásárv István polgármesterhclycttes 
és Debrecen városa. Ko muhi y Ígéretek 
be nem tartásának, azok ürességének 
erősebb, tapasztaltabb taimia senki más 
nem lehet, mint Vásáry István polgár- 
inestorliclyettes és Debrecen városa. 
Hogy hány Ígéret igazolná ezt. fel sem 
sorolható, mert nem férne el c vezető­
cikk keretében és helyén.

De Ígéretet tett egy másik kormány­
képviselő is; a pénzügyminiszter képvi­
selője, aki nem kevesebbet Ígért, mint 
bogy, a pénzügyminiszter „erőteljes 
mértékben fogja támogatni a taroso­
kat amennyiben erős lendületbe fogja 
‘«zni ezeknek üzemeit, azokba keres­
kedelmi szellemet fog vinni azokat a 
jovedelinezés legmagasabb fokára fogja 
emelni s mindezekkel kapcsolatban eré- 

v es ellenőrzést fog gyakorolni. Ismc- 
i/i. ez volt az Ígéret, t’s ez esetben 
imát adunk a jóságos Istennek, hogy ez 
kormány Ígéret és Így bizonyosan nem 
lesz belőle semmi. Mert például Debre­
cenben neki állana a miniszter és kifej­
lesztené mindamaz üzemeket, amelyek- 
101 egyik minisztertársa: a bcliigvmi- 
mszter elrendelte, hogy azokat le kell 
cpiteni, meg kell szüntetni, még tovább 
Ivjlcsztcné a polgárság pénzén a polgár­
ság iparos s kereskedő részének tönk­
je kdeiére. Az iparosság és a kercskedc- 
. 1,1 kétségbeesetten küzd ez ugyneve- 
c1..1},közüzemek fentartása és káros mű­
ködésé ellen, minden ipari és kereske- 
áesmi tényező tiltakozik azok ellen, a 
l’eiiziigvniinisztcr képviselőié pedig, aki 
miamikor maga is városi tisztviselő 
'olt. Nagyvárad adóügyi tanácsnoka, 
most épen v halálosan kártékony üze­
mel: tovább építését Ígéri. Nem tudjuk 
megérteni ezek után milyen nemzetgaz- 
jlaxagi politikát folytat az összkonnánv. 
Ii;> a pénzügy minisztérium Iioinlokcgvc-

íiest ellenkező felfogást nyilvánit a bel- 
üuv és kereskedelemügyi minisztérium 
politikájával szemben.

Hisszük és reméljük, hogy a pénzügy­
miniszteri képviselőnek ez az Ígérete 
nem volt más, mini a többi kormáiiv- 
igéret s már annak kimondásakor tisz­
tában volt a miniszteri tanácsos ur az­
zal, hogy csak üres Ígéretet tett s az 
Ígéretében foglalt s az iparos és keres- 
kedőtarsadalom ellen irányuló merény­
let végrehajtásra sohasem kerül. Mert 
ha a kormány minden üres és szappan-

Nagyjelentőségii kulturális mozgalom 
indult most ki Debrecenből: nem keve­
sebbről van szó, minthogy a duiiánin- 
netii városokat kulturális egységbe 
igyekeznek fogni. A gondolat valóban 
igen jelentékeny, hiszen

az alföldi városok eddig csaknem 
teljesen magukra hagyatva küz­
döttek a kulturális felemelkedésért.

Szerencsésebb viszonyok közt volt fel­
vidéki és dunántúli testvérvárosaiknak 
mindig akadtak mecénások a múltban: 
cgy-egy püspök, érsek, gróf vagy más 
áldozatrakész, gazdag előkelőség az in­
tézmények egész sorát létesítette ben­
nük. S ha már nem volt érsek, vagy 
gróf, olt volt maga az állam, mely liosz- 
szü évtizedek elhibázott politikájával a 
nemzetiségi vidékeket favorizálta a 
tiszta magyar alfölddel szemben. Az al­
földi városoknak a maguk erejéből kel­
lett kultúrát teremteniük s most, ami­
kor az ország megcsonkult, sokszoros 
jelentősége lett épen ezeknek az alföldi 
városoknak, amelyek a magyarság 
erejét jelentik ktilluráhaii és gazdaság­
ban egyaránt.

Debrecenből indul most ki az a 
mozgalom, amely arra törekszik, 
hogy megteremtse a dmiánimicni 
magyar városok kulturális egysé­
géi, amely egység egyúttal erőt is 

jelentsen.
A , előkészítő tárgyalások már megin­
dullak ebben az irányban és a dolog 
már abba a stádiumba jutott, hogy ok­
tóber elején a dunániiineni magyar vá­
rosok polgármesterei értekezletre gyűl­
nek össze a kulturális szervezkedés 
ügyében Itebrecenben.

A gyűlésre való meghívót kedden 
bocsátotta ki dr. Vásáry István polgár- 
mesterhelycttes főjegyző. A meghívó 
szövege a következő:

„Igen tisztelt Polgármester Ur! 
Kedves Barátom!
Debrecen, Miskolc és Nyíregyháza 

városok polgármestereinek a kezde­
ményezésére a dunániiineni városok 
kulturális együttműködésének a meg­
beszélésére Debrecenben 1928. évi ok­
tóber hó 7. és 8. napjain értekezletet 
tartunk, amelyre úgy az előkészítő bi­
zottság, mint Debrecen sz. kir. város 
és a magam nevében szives szeretettel 
meghívlak. Az értekezlet tárgyai:

I Meglevő kulturális értékek kiese 
rélése.

2. Kulturházak létesítése, 
ő. Zeneiskolák és zcuctanit.ísi kiren-

buborék értékű Ígérete közt csak épen 
ez az egy kerül beváltásra, altkor a 
pénzügyminiszter képviselője Ígéretében 
Kvaszbeszédet mondott a magyar vá­
rosi és elsősorban a debreceni ipar és 
kereskedelem felett. Es ahogyan mi a 
mi jelenleg uralkodó kormányunk ipar 
es k e re s k ede le ms z e re tétét ismerjük és 
jóakaratai tapasztaltuk, kétségbeesett le­
mondással mondjuk: nincs kizárva, 
hogy minden Ígéret közül ezt a fenye­
getést beváltja ez a kormány.

deltségek.
4. Képzőművészed kiállítások.
5. Muzeum, néprajzi gyűjtemények.
6. Hangversenyek közös rendezése.
7. 1 udományos és irodalmi előadá­

sok.
8. Egymásközti hoszpitálás, v idéki 

városok vezetőinek látogatása.
A debreceni teljes program a követ­

kező :
Érkezés 1928. október 7-én vasárnap. 

Fogadtatás az állomáson és elszálláso­
lás. 11 óra 20 perckor népszerű zenei 
előadás az Arany Bika dísztermében. 
Éste 8 órakor az országos Schubert-

Láng Sándor dr. tiszti főorvos, mint 
megírtuk, előterjesztést tett a városi ta­
nácsnak arra vonatkozóan, hogy

a minden év őszén fellépő tömeges 
tifuszos megbetegedésekre tekintet­
tel helyezze üzembe a járványkórhá­

zat.

A tiszti főorvos előterjesztésében a leg­
alkalmasabbnak jelezte azt, hogy ha

megnyitnák a közkórház fertőző pa- 
villonját.

A tanács akkor nem döntött a kérdésben, 
hanem megbízta dr. Láng Sándor tiszti 
főorvost és dr. Vass Károly tanácsnokot, 
hogy tekintsék meg a helyszínen a köz­
kórházi épületek állapotát és a helyszíni 
szemle alapján tegyenek majd a tanács­
nak javaslatot. Ezt a helyszíni szemlét dr. 
Láng Sándor tiszti főorvos és dr. Vass 
Károly tanácsnok Poroszlay László al­
jegyző kíséretében megtartották. A szem­
le eredményéről dr. Láng Sándor tiszti 
főorvos a következőket mondotta a Deb­
receni Független Újság munkatársának:

Vass Károly dr. tanácsnok és Po­
roszlay László aljegyző, valamint Balogh 
György klinikai igazgató urakkal együtt 
megtekintettük a közkórházat és az 
egész bizottság egyértelműen megállapí­
totta, hogy leszámítva a közkórház 
épületének külső részen még foganatosí­
tandó csekély javításokat

a közkórház olyan állapotban van, 
hogy rövid idő alatt megnyitható 

volna.

(Szereplők: Dr. Jeszenszky Sándor, a 
kultuszminiszter ur képviselője, dr. 
Dolinányi Ernő, Bazilidesz Mária, Bar­
tók vonósnégyese). Hangverseny után 
társas vacsora, ismerkedés a Bika dísz­
termében.

Október 8-án délelőtt 9 órakor érte­
kezlet a városháza tanácstermében, az 
értekezlet után és délután a Déri-mu- 
zeuni. egyetem, kollégiumi könyvtár, 
zeneiskola megtekintése. Délben fél 2 
órakor ebéd.

Az értekezletre meghívtuk a m. kir. 
bdiigyminis-'er ur és a vallás és köz­
oktatásügyi miniszter ur önagyméltó- 
ságát is és eddig az értekezlethez való 
csatlakozásukat Nyíregyháza, Miskolc, 
Eger, Makó, Hődmezővásárhely, Nagy­
kőrös, Gyula, Szarvas, Kecskemét, 
Orosháza, Cegléd vá: >sok polgármes­
terei jelentették be.

Szives válaszodat az érkezés pontos 
idejének a közlésével kérve maradtam

Debrecen, 1928 szeptember 25. 
kész hived 

Dr. Vásáry István 
polgármesterhclyettes 

főjegyző.“
A debreceni értekezleten való rész­

vételre a levélben már említetteken ki­
vid meghívják Baja, Szolnok, Hajdú­
böszörmény, Hajdúszoboszló, Szeged, 
Sátoraljaújhely és Békéscsaba városok 
polgármestereit, valamint dr. Hubay 
Jenőt.

Október első vasárnapján tehát Deb­
recenben gyűlnek össze a dunániiineni 
magyar városok polgármesterei és ez a 
megmozdulás előreláthatólag olyan 
nagy jelentőségű lesz, hogy Debrecent 
a közérdeklődés homlokterébe állítja az 
egész országban.

Nevezetesen 412 ágy áll rendelkezésre; 
hiányok természetesen tapasztalhatók, 
főként azoknál a felszerelési tárgyaknál, 
amelyeket a kultuszminiszter tancélokra 
átvett. Ezek a hiányok azonban rövid idő 
alatt pótolhatók, úgyhogy javaslatot tet­
tem a tanácsnak:

nyissák meg a közkórháznak legalább 
három osztályát, a bujakór, az elme 

és a fertőző osztályokat.

így a közegészségügyi rendészet kijutna 
abból a kátyúból, amelyben jelenleg van, 
hiszen

most a közegészségügyi rendészet 
nem tudja elhelyezni sem a fertő­
zött nőket, sem az ön- és közveszé­
lyes elmebetegeket, sem a fertőző 
betegeket klinikai férőhely hiányá­

ban.

Az aktiv tüdőbetegeket és az’ aktív se­
bészeti tuberkulotikosokat, akik százá­
val várják az elhelyezést, szintén nem 
tudjuk elhelyezni, pedig ezek nagy ve­
szélyt jelentenek, mert terjesztik a fer­
tőzést. Nagy baj az is. hogy nem tudjuk 
átmenetileg sem elhelyezni az idegen il­
letőségű, elhagyott szegény betegeket 
sem.

Munkatársunk kérdést intézett dr. 
Láng Sándor tiszti főorvoshoz afelől, 
hogy áll jelenleg a közkórház ügye. A 
tiszti főorvos a következőkben világította 
meg a kérdés történeti fejlődését:

1922 március 31-én a város és a 
kultuszkormány szerződést kötöttek,

*«&*w*****w***< »**»❖«»❖«» ***** **e> *** *** *****,

Nagyszabású mozgalom indult ki Debrecenből 
a dunáninneni magyar városok kulturális egy-

_ , , ^ --------re tart október
7-eii es 8-án értekezletet Debrecenben — Az 
alföldi városbk eddijj teljesen maijukra ha­

gyatva küzdöttek a kulturális fejlődésért

bizottság debreceni zeneünnepélye.******************** ***** *...* *** *** ******* 
Feltétlenül szükséges a közkórház 

három osztályának megnyitása
IAn$j Sándor dr főorvos nyilatkozik a köz­
kórházról, annak állapotáról, a kórház ünv 

állásáról és történetéről
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amely szerint a kórházépületet és felsze­
relést. amelyek 1919 október óta a kul­
tuszkormány kezelésében voltak, átadják 
a kultuszkormánynak. Az állami kezelés 
újabban 1921 november elsejével kezdő­
dik ez uj szerződés szerint és mindaddig 
tart, amig a nyilvános közkórház jelle­
gével biró klinikai épületek a városnak 
annak idején bemutatott tervek szerint 
felépülnek és használatnak átadatnak. A 
közgyűlés 1923-ban azt rendelte el, hogy

a klinikák felépítése után a jelenlegi 
közkórház megszüntetendő és a te­

lek értékesítendő;
a házipénztárt nem terhelheti semmiféle 
kiadás ezentúl a közkórházzal kapcsolat­
ban s

az egyetem tartozik az akkori ágy- 
szám mellett fertőző betegeket fel­

venni,
minden újabb beruházás pedig a város 
tulajdonába megy át, ezenkívül tartozik 
a kultuszkormány 1921 óta a személyi ki­
adásokat városi közkórházhaszriálat ci 
mén megtéríteni. Ez volt az ugynevezett 
kórházalkotmány.

1924-ben a kultuszkormány újabb 
tárgyalásokat kezdett a várossal abban 
az irányban, hogy

a kultuszkormány hajlandó átvenni a 
közkórház épületét és felszerelését 
és a közkórházat közkórház jelleggel 
biró egyetemi kórház címen üzembe 

helyezni.
A város akkor 300.000,000 korona évi 
bért kért, a kultuszkormány azonban 
csak 200.000,000 koronát Ígért s így a 
tárgyalások megakadtak.

Időközben rezsimváltozás történt a 
kultuszminisztériumban, amennyiben 
Nagy Árpádot

Magyary Zoltán váltotta fel, aki, úgy 
látszik, nem akarja, hogy a kultusz- 
kormány egyetemi kórházként köz­

kórházat kezeljen.
Az ügy újabb fázisa az volt, ami­

kor a törvényhatósági bizottság az egye­
temi központi épület létesítéséhez 2.500 
ezer aranykorona hozzájárulást határo­
zott el, ha a kultuszkormány az ugyan­
annyira értékelt közkórházi telket és 
épületeket átveszi. Ez a kikötés bonyo­
dalmakat idézett elő, úgyhogy a város és 
a kultuszkormány nem tudtak dűlőre 
jutni. A város felterjesztést intézett ak­
kor a népjóléti miniszterhez és felaján­
lotta neki a közkórházat abban az eset­
ben, ha a népjóléti miniszter kifizeti azt 
az összeget a kultusztárcának, amennyi a 
városnak a központi egyetemi épülethez 
való hozzájárulása.

1928 február 24-én le is küldte a 
népjóléti miniszter Debrecenbe Réthfalvy 
miniszteri tanácsost Majorossy főmér­
nökkel együtt, hogy tárgyaljanak a vá­
rossal. A tárgyaláson résztvett a kultusz­
kormány megbízottja, dr. Verzár Frigyes 
rektor is. Ezen a tárgyaláson

elismerték az államnak Debrecen vá­
rossal szemben fennálló kötelezett­

ségét.
Debrecen város követelésének teljes fen- 
tartásával beleegyezését adta ahoz, hogy 
a népjóléti miniszter a közkórházépüle- 
teket és a felszerelést használatba vegye 
és a közkórházat a legrövidebb időn be­
lül megnyissa. Ezzel párhuzamosan a 
népjóléti miniszter megindította a tár­
gyalásokat Hajduvármegyével és a Mun- 
kásbiztositó Pénztárral is, hogy ezek a 
városnak a közkórház épületei és fel­
szerelései tekintetében fennálló terheiben 
vegyenek részt, mert különben

Debrecen közönsége nincsen abban 
a helyzetben, hogy a kultusztárca 
részére megfizesse az egyetemi köz­
ponti épület létesítésére megszava­

zott összeget,
hiszen ezt a közkórház telkének és épü­
leteinek értékesítése révén akarja meg­
szerezni. Az értekezlet akkor azzal feje­
ződött be, hogy Réthfalvy miniszteri ta­
nácsos a népjóléti miniszter elé terjeszti 
a megállapodást és majd értesíti a vá­
rost.

Junius elsején aztán a miniszter ne­
vében Réthfalvy miniszteri tanácsos le­
iratot küldött a városhoz. Ili,ben a leirat­
ban a népjóléti miniszter felhívta a pol 
gármestert, hogy tegyen sürgős és rész­
letes jelentést: mennyibe kerülne a köz 
kórház épületeinek a helyrehozatala és a 
műszaki felszereléshez, a kórházi felsze­
reléshez és az üzembe helyezéshez meny­
nyi összeg szükséges. A leirat megjegyzi, 
hogy
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Vilma holland királyné trónbeszéddel megnyitja a parlamentet.

a közkórházban sebészeti, belgyó­
gyászati, bőr és bujakór, szülészeti 
és tuberkulotikus osztályok létesíté­

sére volna szükség.
Végül felhívja a miniszter a polgármes­
tert, jelentse, hogy a jelzett költségek­
ből. milyen összeg várható a kultuszkor­
mánnyal történt elszámolás folytán. A 
dolog tudniillik úgy áll, hogy

a kultuszkormány 75.0C0 pengővel 
tartozik az épület tatarozásáért és

leltári tárgyak megtérítéséért.
Hogy azóta történtek-e további tár­

gyalások, arról nem vagyok tájékozva. 
Szükségesnek tartom azonban megálla­
pítani, hogy ebben a leiratban nincsen 
szó elmeosztályról, sem pedig fertőző 
osztályról, miután azonban ezekre feltét­
lenül szükség van, mindent cl kell kö­
vetni, hojgy ennek a két osztálynak a lé­
tesítését is felvegyék a programba.

-lg», a^a.a-ag>.a.«ga. a-aja-a-aga-o -ajt-a-aja- s-eje-

Két önálló indítványt jegyeztek be a leg 
közelebbi közgyűlésre a telepek csator 
názásáí ól és a kertségek ivóvízzel való

ellátásáról
Debrecen város szeptemberi közgyű­

lésére már megindult az önálló indítvá­
nyok sorozata. Az első két indítvány 
most futott be a polgármesteri hivatalba, 
mindkettőt Macsata József törvényható­
sági bizottsági tag adta be s mindkettő a 
külsőségekkel foglalkozik. Az egyik indít­
vány szövege a következő:

Tisztelettel indítványozom, mondja ki 
a közgyűlés, hogy a háború kitörése előtt 
a Bozzay-, Bihary- és Geréby-telepeken 
létesített vízlevezető csatornahálózatot, 
amely annak idején 64.000 aranykoroná­
ba került, kijavíttatja és ugyanezeken a 
telepeken a tengelyen való közlekedést 
akadályozó mély gödröket betemetteti. 
Tekintettel arra, hogy csupán a csatorna- 
hálózat beton és nyílt árkainak a kitisz­
tításáról van szó, számbavehetö terhet 
nem jelentenek a munkálatok és a nagy- 
kölcsönnek még rendelkezésre álló ré­
széből a közkutak felállítása után is bő­
séges fedezetet találnak. E munkálatok 
elvégzése eminens érdeke a városnak, 
mert a telepek megszűnnének a járvá­
nyos betegségek föfészkei lenni. Indítvá­
nyozom egyúttal azt is, hogy méltóztas- 
sék megkeresni Hajdumegye törvényha­
tóságát. hogy a vámospércsi kövesut azon 
részét, amely a nyíregyházi vasúti vonal 
sorompójától a nyilastelepi Fancsovits 
uccáig terjed és amelynek javítási mun­
kálatait rövidesein megkezdik, az ut tel­
jes szélességében köveztessék ki. mivel 
a környék lakosai állandóan porfelleg- 
ben élnek és emiatt a tüdövészesek szá­
ma ijesztően növekedik. A Vámospércsi
-»■•■ti»«5... 63F.«

ut Debrecennek járómüvek által legin­
kább igénybe vett útvonala, azonban a 
járómüvek nem az ut kövezett, középső 
részén jártnak, hanem kétoldalt, a ki­
kövezetten, homokos részen és ezt csak 
a jelzett útvonal teljes kikövezésével le­
het megszüntetni és igy .a portalanítást 
némileg elérni.

A másik önálló indítvány a következő:
Tisztelettel indítványozom, mondja ki 

a közgyűlés, hogy a telepek és a kert- 
stégek egészséges ivóvízzel való ellátá­
sát sürgős feladatnak tartja. E célból a 
nagykölcsönnek még rendelkezésre álló 
összegéből annak mérvéhez képest a 
szükséges közkutak felállítását a meg­
levő, de hasznavehetetlen, vagy rossz 
'kutak kijavítását, valamint a kertközsé­
gek által fentartott kutak városi keze­
lésbe való vételét elrendeli.

Mondja ki a közgyűlés azt is, hogy a 
közkutak felállításánál a járványos be­
tegségeknek a néhai, valamint a jelen­
legi tiszti főorvos által is megjelölt 
fészkei veendők elsősorban figyelembe. 
A szabad királyi városnak ilyen részei a 
Bozzay-, Geréby-, Bihary-, Emerich-, 
Wolaffka-, Bracsay-telepek, a Márton 
Káknán-telcp körüli részek, a Geréby- 
kerten túl fekvő András, Irén, Fülöp 
stb. uccák. A csapókerti kutak közül a 
Jánosi uccán levő teljesen hasznavehe-

és cserép legolcsóbban kap 
ható Töth és Sebestyén 
Rt. téglagyárából. ElacHs 
Bimonffy u. la. II. e. Telefon 610
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Az Asle nevű motorhajó, amelyet drótnélküli villamos közléssel kormányoz­

nak. A csónakban egy báb ül.

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

Usllzotós« »llenébon egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat.

számú
szelvény

tétlen, az liskola melletti sem-jó, ezek 
soronkivül kijavitandók. A MÁV koló­
nia 750 főnyi lakosságának nincsen jó 
ivóvize, mivel a műhely által szolgálta­
tott viz egészségtelen volta megállapí­
tást Ínyért. A homokkerti lakosok által 
fentartott kutak a lakosok zaklatásának 
elkerülése céljából városi kezelésbe 
veendők át.
«!•-&» <{««»<£♦ «»•v «$»;»«> ♦>«».>*.;.,

A debreceni Hév 
műsoros estje

A Debreceni Helyi Vasút és Debre­
cen—Nyírbátori Hév. alkalmazottak 
„Harmónia“ dal- és sportegyesükbe 
szeptember 29-én, szombaton este fé! 8 
óval kezdettel tánccal egybekötött 
nagyszabású műsoros estét rendez a 
villamos remisben (Salétrom uccui ál­
lomás-telepe).

Műsor: 1. Hunyadi László. Nyitány. 
Előadja az egyesület zenekara. 2. Pro­
log. Mondja dr. Tarján Oszkár, a vi­
galmi bizottság elnöke. 3. Jakab Ödön; 
Vadászdal. Előadja az egyesület dalár­
dája. 4. Az anyakönyvvezető. Bohózat 
1 felbonásban. Irta Liptay Imre. Szemé­
lyek: Bus Péter Írnok, a IX. kér. anya­
könyvivezetőségénél : Sárvári Miklós. 
Rózsa a felesége: Nagy Erzsiké, bay 
Aladár Mészáros Ferenc. A menyasz- 
szony: Nagy Rózsika. A vőlegény: 
Völgyi János. Flórián anyakönyvveze- 
tőségi szolga: Tirnorovszky József. 1. 
és II. tana. 5. a) Popper: Szüleim em­
lékére; b) Popper: Gavotte op. No. 2. 
Előadják: gordonkán Müller Edit; zon­
gorán kiséri Müller Erzsiké. 6. Pápay 
Molnár Kálmán—Révfy Géza: a) So­
kat sirtunk együtt ketten: b) Huncut, 
aki szomorkodik. Előadja az egyesület 
dalárdája. 7. Az ismeretlen tettes. Bo­
hózat í felvonásban. Irta: Vadnay 
1.ászló. Személyek: Kelemen ügyvéd: 
Biki Gábor, Fenyő Jenő: Kovács Al­
bert. Mancika: Völgyi Jolánka, Stark 
Félix: Kállay Gergely. 8. Késő (Miidal.) 
Előadja: Sarkadiné Perenthézy Gabri­
ella, zongorán kiséri: csányi Farkas 
Ica. 9. Baja Mihály versei, megzenésí­
tették: Murgács—Mácsai: a) Javasz, 
legyen, ha meghalok; b) Hogy ha tu­
dom, hogy igy járok; e) Galamb ját­
szik a párjával. Előadja az egyesület 
dalárdája. 10. Kezdődik a lánc. Előadja 
az egyesület zenekara az összes jelen­
levők közreműködésével. Karnagy 
Szabó Lajos. Konferál: Kula György 
író -s hírlapíró. Súgó: Löké István.
»» • •».•■•SS» » «»■••«t»."'.

Egy öreg debreceni íöldmives 
meghalt az országúton

A debreceni rendőrség központi ügye­
letén kedden reggel jelentették, hogy a 
Sámsoni úti sorompótól néhány lépés­
nyire az árokban egy idős férfi holttes­
tére találtak. A rendőrség megindította 
a nyomozást, melynek során megállapí­
tást nye.rt, hogy egy katona talált rá az 
árokban fekvő holttestre, de azt hitte, 
hogy egy ájult ember fekszik ott és 
eszméletre akarta téríteni. A sikertelen 
kísérlet után értesítette <a mentőket, 
akik pár perc múlva kirobogtak és meg­
állapították, hogy az árokban fekvő férfi 
már órák óta halott. A csendőrség is 'le­
kapcsolódott a nyomozásba és kiderítet­
ték, hogy az árokban talált férfi Apkac 
jAndrás 65 éves Bellcgelö 25. szám alatti 
Jakos. Hétfőn este nagyon sok bort es 
pálinkát ivott meg egy külsőségi koics- 
imában és úgy indult részegen haza a la­
kására. Útközben befordult az árokba es 
-ott halt meg. Dr. Balkányi Ede tiszti- 
|Orvo,s véleménye szerint a gyenge szci- 
.vezeitü öreget szivszélhüdés érte, amihez 
nagymértékben hozzájárult a sok alko- 
Jiolfogyasztás. 
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A játszadozó gyermekek kezé­
ben felrobbant a petróleum- 

lámpa
Kedden délelőtt az Erzsébet ucca 59. 

.számú házban könnyen súlyossá vá.1- 
iható baleset történt. Az egyik szobában 
.játszadozott két kis leány, Berki Irén és 
.Berki Etel, akik meggyujtották a petró­
leumlámpát mikor besötétedett és az 
asztalra tették. A lámpa felrobbant és a 
.szétcsapó lángok megsebesítették a két 
;kis leánykát. Berki Etel nem szenvedett 
.súlyos égési sebeket, csupán Berki Irén­
nek volt olyan égési sebe, hogy szüksé­
gessé vált a klinikára való kiszállítása.' 
jAllapota nem súlyos. A rendőrség az 
ügyben megindította a nyomozást an- 
,nak megállapítására, hogy a szerencsét­
lenségért terhel-e valakit a felelősség.
«se-. «&■•■<&'.-w-.-e.

Eltörte a karját 
a vágányokon

Kedden délben két órakor a pályaud­
varon a vágányok közt sietett Halta 
■Icnő 14 éves petrozsénvi születésű, nyír­
egyházai lakos és elbukott egy kavi­
cson. Olyan szerencsétlenül zuhant le a 
vágányra, hogy eltört a karja. Az elő- 
sietö vasutasok vitték ki a vágányok 
közül és átadták a mentőknek, akik első 
segélynyújtás után kiszállították a se­
bészeti klinikára.

Késpárbaj
az Arany Bika előtt
Az Arany Bika előtt Koncz József és 

Vödör István napszámosok összevesz­
tek és a veszekedés során Koncz előrán- 
totta káét, Fodorra rohant, aki elkapta 
a két é kemény bírókra kelt ellenfelével. 
Nagy tömeg gyűlt egybe a verekedésre 
és a rendőr alig tudta szétválasztani a 
küzdőket. Uccai botrányokozásért bekí­
sérték mind a két napszámost a rend­
őrségre. A rendőrbiró tartotta meg 
ügyükben a tárgyalást és Koncz Józse­
fet 4(1 pengő, Fodort pedig 15 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte.

4p.e.4p.w
Október 14-én kezdődik meg 

a debreceni Dienes napi vásár
Az ezidei Dienes-napi vásár október 

14-én kezdődik. A vásárral kapcsolatos 
tudnivalókról dr. Vass Károly tanács­
nok, az első foka közigazgatási hatóság 
vezetője a következő hirdetéseket tette 
közzé:

A vásárok és nvilt piacok tartása tár­
gyában alkotott 313—16401 1903. bkgy. 
száma szab. rend. 5. és 11. szakaszai 
alapján a vásári rend fenutarthatása ér­
dekében az ez évi október Iw 14-én 
kezdődő kirakó vásár alkalmával a hely­
foglalás és sátorverés kezdő időpont­
ját október hó 13-án szombaton déli 12 
órában állapítom men,

Ez a rendelkezés nem vonatkozik a 
vásáron megjelenő mutatványosok és 
lacikonyhások sátorépitésére.

Figyelmeztetem a vásári árusokat, 
hogy a jelzett időpont előtt árusító he­
lyeiket el nem foglalhatják és sátrakat 
torn verhetnek. Az ez ellen vétőkkel 
szemben a hivatkozott szab. rend. 52. 
szakasza alapján kihágás! utón leszek 
kénytelen eljárni.

Az ez évi Dienes napi országos vásár 
alkalmával az ipari és kereskedelmi ki­
rakodó vásár október hó 1113- 16-án 
lesz.

Felhívom a vásári árusításban érde­
kelt helybeli iparosokat és kereskedőket, 
hogy árusítási helyük kijelölése végett 
iparjogositványukkal a városi l-ső fokit 
közigazgatási hatóságnál (Kossuth ucca 
2ó. fdszt. 34. szoba) október hó 8—9 és 
lá-én jelentkezzenek annál is inkább, 
mert későbbi jelentkezés esetén helyet 
biztosítani már nem lesz módomban.

\ idéki iparosok és kereskedők részére 
jelentkezési határnapként október hó II 

12. és 13. napialt jelölöm ma. 
Jelentkezés hétköznapokon d. e. s 

12 óráig a fentebb említett hivatalos he­
lyiségben.

«

—A Hármastelep és környéke Pol­
gári Olvasókör nagyszabású szüreti 
hált rendez szombaton a Bozzay-telcp.
1 lévai ucca 11. szám alatti Kovács Pál 
-öreg tanyá"-hoz cimzett vendéglő kü­
lön tánctermében. Kezdete este 7 óra­
kor, vége reggel 6 órakor. A tánchoz 
a zenét elsőrangú zenekar szolgáltatja. 
Belépődíj 1.20 P. vigazlmi adóval 
együtt.
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Öröme s.-cp dohaiban ab bor sem esőbben, In 
a^ob visdlvbbé váiaab. Lórii a lelicmemíísHekrénY7 
légi egibb darabja szobi a neki a legfőbb örömet 
szerezni.

Jobban nélbtílözné, mint sok más újat, amely 
l"'y nem 1 pszcstilt annyi gondos ápolásban, amelyet 
m g nem mosott oly gyakran vs megfelelően l.ux- 
b.m miáltal az mindig visszanyerte uj küisejét.

(Vasárnap folylatjuk)
Óhajija Ön is ezen eljárást m -ni? írjon nekünk, [.ever 

irsai k. f. t., IX., Ráday-utca 30.
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Egy volt katonatiszt nappal mint fakeres 
kedő, éjszaka mint vasúti tolvaj működött

A debreceni tábla 3
A debreceni tábla kedden délelőtt 

tárgyalta Huszár Béla vasúti tolvaj 
ügyét, aki lopásokért már több Ízben 
volt elítélve. Huszár Béla nyolc gimná­
ziumot végzett és a háborúban mint 
hadnagy szolgált. A tolvajlásokat már 
a katonaságnál megkezdte és a pécsi 
dandárbiróság elítélte nyolc hónapi 
fogházra, a budapesti hanvédtörvény- 
szélc négy évi, a debreceni hadbíróság 
egyszer nyolc, aztán pedig 3 hónapi 
börtönre Ítélte.

A büntetések letöltése után Huszár 
fakereskedő lett, de nem folytatta ko­
molyan munkáját, mert éjszaka vonato­
kon utazgatott és az utasok kofferjeit 
dézsmálta meg és lopta el.

A debreceni törvényszék vasúti lopá­
sokért a múlt évben Ítélte el 3 évi fegy- 
liázra. Az Ítélet kihirdetése után érke-

évi íegyházra ítélte
zett meg a debreceni ügyészségre a 
békésgyulai ügyészség értesítése, mely 
szerint ott keresik lopások miatt. A 
debreceni táblai tárgyalásra a gyulai 
fogházból kisérték fel. Az iratokból 
kiderült, hogy Huszár már ló évet ült 
lopásokért. Huszár Béla a tanácselnök 
kérdéseire kijelentette, hogy ö nem volt 
lopásért sokszor elitélve, mert össze­
tévesztik egy Huszár István nevű notó­
rius tolvajjal.

Dr. Balogh István ügyész kéri, hogy 
három évi dologházra Ítéljék el.

A védő dr. Buczy Ferenc kérte, hogy 
a védencének elmeállapotát vizsgálják 
meg.

A kérést a tábla elutasította.
Rövid tanácskozás után a tábla hely­

benhagyta a törvényszék Ítéletét.

A meztelenség apostola Budapes­
ten ütötte fel a sátorfáját

Beszélgetés Karpovek 
a hosszú

Budapest, szent. 25.
Ka morék, az apostol a Newyork-ká- 

véház művész törzsasztala mellett üldö­
gélt, rendes európai öltözetben. Feketét 
szürcsölgetett és épen a főpincért agi­
tálta nagy hévvel.

- Budapesten persze röhögnek az 
ilyesmin --- mondta a kecskeszakállas 
adamita — de külföldön már mindenütt 
egyesületek alakultak a meztelenség

úrral, aki iiie(jol<lotla 
élet titkát

kultuszának propagálására.
Mikor bemtatkoztam a meztelen kul­

tusz budapesti prófétájának és meg­
mondtam. hogy újságíró vagyok, le- 
biggyesztette a szája szélét:

- Foglajon helyet. Ámbár tudom, 
hogy gúnyt fog űzni az egészből, elmó- 
kázza ezeket a nagyon is komoly dolgo­
kat, mégis beszélni fogok. Nem méltá­
nyolják érdeme szerint, de ez nem haj.

fí 
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Az Autogiro, amelyet most sikerrel próbáltak ki s amely helyből emelkedik 
e a motor működése nélkül leáll le. Nincs szüksége repülőtérre.

Mussolini azon a fascista nagygyűlésen 
szónokol, amely a fascista nagytanácsot 

a király fölé emelte.
veil-«»".-«*»..- es.«

már az is eredmény, hogy észrevesznek 
bennünket.

Ep az időjárásról esett szó.
— Kedves mester, egy szerény kér­

dést engedjen meg. Hogy képzelik önök 
a meztelen kultuszt olyan országokban, 
almi az éghajlati viszonyok kedvezőtle­
nebbek, ahol hideg van, eső, fagy? 

Fölényesen mosolygott?
Hisz éppen ez az! Edzett ember 

azonban nem fél a fagytól sem! A mi 
híveink között nem is egy akad, akik 
decemberben járnak fürödni a folyók 
partjával A korcs, fakó testű ember be­
hebe egy edzett, izmos, erős emberisé­
get akarunk állítani!

— Mit szól a krakkói eseményekhez? 
— Ugyan kérem! A lapok túlzottan 

állítjuk be a dolgot! Kétségtelen, hogy 
akadnak emberek, akik visszaélnek at 
mi tanításainkkal és az erkölcstelen 
iizelmeik takarójául használják fel. De 
elítéli ön az egész kereskedelmi világot,
mert néhány kereskedő csődbe jut és 
megszökik a hitelezők pénzével? Vagy 
m Iliden újságírót álhirlapi rónak tart. 
amiért akad köztük zsaroló?

Érvelése egyenesen elbűvölt. Le vol­
tam fegyverezve. De azért megkockáz­
tattam egy másik ellenvetést:

A krakkói adamiták tömegestül or- 
giáztak, feketemiséket rendeztek, maga 
a vezér járt elől ió példával.

A próféta rendíthetetlen volt.
— Sajnálatos eltévelyedés. De nem 

ugyanez történt-e az ni vallásalakulá­
soknál is? Ha egy uj eszmét vetnek a 
fölszinre, nyomban akadnak olyan ele­
mek, akik kihasználják a saját aljas cél­
jaikra. Ninesenek-e megvesztegethető 
ügyészek? Megvásárolható bírák?

Karporck urat nem lehetett meggyőz­
ni. vakon és halálosan belehabarodott a 
meztelenségbe. Egy ortodox adamita 
volt. Egy tébolyult meztelen.

— Budapesten milyen kilátásokkal 
startolnak?

— A legeslegjobbak Máris csinos tá­
borunk van. Épeszű ember hamar be­
látja a meztelenség óriási előnyeit. Nem 
a táplálkozással kell megőrizni a testi 
kondidót, nem zöldségevésscl. husevés- 
sel. vagy más hókuszpókusszal, hanem 
testedzéssel. Ez a hosszú élet titka.

Mindezt ugv nyilatkoztatta ki szá­
momra. akár a megváltást. Patriarchá­
lis kor! Ingyen és bérmentve. Nem kel! 
a Stcinachhoz menni, nem kell a Bi- 
csérdy menüjén rágódni, csak levetni a. 
ruhát. Ádám kosztümben csatangolni és 
kész a kocsi.

— Az ősember két-háromszaz évig 
élt — magyarázza az apostol — gon­
doljon csak Ábrahámra! Sárára. Lóthra!

Eszembe jut a jó öreg Lótli, aki szin­
tén adamita volt. Ábrahám. akinek keb­
lén fogok majdan idvcziilni.

Es a nők? Mit szólnak mindehhez 
a nők?

örülnek neki. természetesen.
- Jó, a csinosak, akiknek van mit 

mutogatni, de mit szólnak a görbeiá- 
buak? A Iaposmellüek?

-X mester vállat vont:
- Bánom is én. Mi nem törődünk u 

női bájakkal. Én testben, én lélek, nem 
ismeri ezt a közmondást? Egyik sarka­
latos tételünk!

— Bocsánat, de ha két ilyen én testii 
és ép lelki! teremtés összekerül, teszem 
fel alkonyórán... a klub szalonjában, 
amikor egyedül v annak .. gondolja, hogv
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csak elvont témákról fonnak diskuráhii?
Sértődötten mért végig és egv bibliai 

idézettel torkolt le. Már az őrén Káin 
is ezzel exkuzálta manót az Ur előtt:

át őrzője vagyok én a testvé­
reimnek? Hát a felöltözött emberek nem 
(ivánják meg egymást? Mi legalább 
nem árulunk zsákba macskát. Maga per­
sze pikantériákat szeretne kipiszkaim 
belőlem, valami ióizii disznóságot, amit 
feltálalhat az olvasói elé. Sajnálom, 
ilyesmivel nem szolgálhatok.

fis meghajolt kézdörzsölve, akár u ke­
reskedők, akik kifogytak valamilyen 
árucikkből, finn hogy azt nem mondta: 
„legyen máskor is szerencsém ‘.

.— On mióta tartozik a szekta liivei

— Tíz esztendeje — mondta büsz­
kén — Briiszelben és Berlinben dolgoz­
tam évekig. Nézzen meg engem -- és 
orrom alá dörgölte a muszkliját — nézze 
meg ezt a mellkast! ezt a tüdőt! Ezt a 
combot!

Mit részletezzem? Tüzetesen felso­
rolta összes bájait. Megnéztem megta­
pogattam és nem titkoltam el csalódá­
somat:

— Ez az egész? Ilyen izomzatú, ilyen 
mellkasit ember ezrével szaladgál az 
uccán. Nem is szólva a hentesekről és 
a pékekről.

Lemondóan mért végig:
— firt is maga ehhez! Az én csont- 

rendszeremet doktorok csudáitok! 
Egyetemi professzorok!

Sajnos nem láttam bele a csontrend­
szerébe, nem lévén kéznél a röntgenké­
szülékem.

— Londonban, Parisban, Berlinben is­
kolákat állítottunk fel. Már a diákok 
között is számos hiviink akad, tulajdon­
kénen ez a helyes, az ifjúság a mi leg­
erősebb fegyverünk, mert érettebb kor­
ban elkezdeni kissé bajos.

— Folyton igy beszélt, többes szám­
ban „mi“, akár a cégtársak, mintha ó is 
társtulajdonosa lenne ennek az adamita 
üzemnek.

— Sokan vannak?
— A körülményekhez képest elegen. 

Meg vagyok elégedve az eredménnyel. 
Hátha még majd megjelennek a plakát­
jaink és megkezdjük propaganda esté- 
iveinket1 Tódulni fognak...

Igen, itt Pesten pompás talajra akad­
nak az adamistúk. Sehol ennyi ágról- 
szakadt szegény ember, nyomorgó bélis- 
tás — akikről rég lefoszlott a ruha. tal­
puk alól elkopott a cipőtalp, ezeknek 
igazán szinte megváltásként jön a_pu- 
cér Ka: nrek ur. Hisz már úgyis évek 
ói,, meztycuül szaladgálnak...

Anyakönyvi hírek
A debreceni ,ö‘ mii anyakönyvi hiva­

talnál e hó 20-cn. kedden a következő 
bejelentések történ lek:

Születések:

(jard Zoltán mérnök fia Zoltán; Pusz­
iig Jenő férfiszabó leány S/.idi: Papp 
Ferenc npsz. leány Mária; Bállá Elek 
kocsis leány Ilona; Rác/, Dániel cipész 
fiú Lajos; Tornai Alajos máv. intéző fia 
László; Abuczki Ferenc npsz. leány Ka­
táim: Molnár András í ivaros fiú And­
id s; Neumann József magánhiv le.my 
Edit; Kövesdi László máv. váltókezelő 
leány Ilona; Sarka 1. Ferenc gazdálkodó 
leány Katalin: Kiss István betonossegéd 
leány Ilona; ítéli. Biró János unsz. fiú 
ténos; Schönberger Béla cipész fitt 
ijynigy; Rozsnyai Tela fin. tin István; 
t > eske-s 'sfváii npsz. fitt János: 1 tál Mi­
ll ]\ kocsis leány Rozi: 3 halva szüle • 
tés és ! törvénytelen újszülött.

Halálozások:
ÍCl’iMakai Istvánné ••! tói éves Bel 

:■ 4: Barcsay Miki é, ref. 7? éves W 
tcr(iu 43; Bakk Juli. ima ref. 8 hónap is 
l'.-sf u. 4; Kecsl; .-inét; Mái in t hath. 7 
hónapos Pesti u. Wald:tinim Hermát 
i/r. bl. éves Honvéd ti. iát . Zakariá > Mi- 
hály g. kath. 7 hó Tégla ' > M: Erdős 
Katalin ref. 3 hó Ola.iiitö i. *. Scd1-. i' ! 
renc r. kath. 8 éves Petőfi tér. máv. bér- 
ház; Zsuga Ilona vei. is éves Epreskert 
u 29.

Hatalmas beszédben megragadó módon ecsetelte ma 
/ gróf a Népszövetség előtt a letiport Magyar- 

ország nyomorúságos állapotát
Az igazság elsöprő erejével mutatott rá arra Apponyí gróf a világ par­
lamentjében, hogy a Népszövetség eddigi működése nem szolgálja az ál­
talános leszerelés ügyét, mert az erősebbek elnyomhatják a gyengébbeket 
_ Köthetünk-e mink,^védtelen magyarok, kölcsönös támogatásra vonat­

kozó szerződéseket olyanokkal, akik álliig vannak felfegyverkezve ?
Bud a p e s t, szepb 25. 

(jeniben az I. és 3. főbizottság illésén, 
amelyen a nemzetközi ellentétek békés 
szabályozására vonatkozó előadói je­
lentést vették tárgyalás alá. Politisz a 
támadás kizárására és a kölcsönös tá­
mogatásra vonatkozó szerződésmin­
tákról terjesztette be előadói jelentését. 
Apponyi Aliiért gróf bejelentette a ma­
gyar delegáció fentartását és hogy a 
közgyűlési tárgyalás alkalmaval tar­
tózkodni fog a szavazástól.

A jelentéshez elsőnek Apponyi Al­
bert gróf szólott hozza.

Az előttünk fekvő okmánynak van 
egy fejezete, — mondta — amely bizo­
nyos aggályokat kelt bennünk. Ez a 
fenntartásokra vonatkozó fejezet, fiz a 
rendkívül súlyos kérdés nem nyert 
idáig kielégítő megoldást, 

a limitativ felsorolás lehetővé te
szí, hogy tulajdonkénen minden 
kérdést elvonjanak fenntartás for­
májában a bírósági ítélkezés alól.

Itt igen nagy veszély . fenyegeti az 
egész ügy komoly jellegét. A titkárság 
tehát állítsa össze azoknak az államok­
nak jegyzékét, amelyek aláírták a fa­
kultativ záradékot, de vegye kezébe 
azokat a fenntartásokat is. amelyekkel 
ezek az államok éltek. Csupán ezeknek 
a fenntartásoknak a figyelembevételé­
vel tudjuk megítélni az illető államok 
csatlakozásának valódi értékét. Felte­
hetjük tehát, hogy az egyik állam lá­
zárja fenntartások alapján mindazokat 
a kérdéseket, amelyek a békeszerző­
dések értelmezéséből származnak. A 
jogi helyzet, amely ilyen egyezmény 
megkötése esetén miránk nézve az il­
lető állammal szemben kialakul, jófor­
máit semmi értékkel sem loir, mert még 
hosszú ideig, elsősorban a békeszerző­
dések alkalmazásából származó kérdé­
sek lesznek azok, amelyek föfontossá- 
guak, amelyek bírói, tehát pártatlan és 
jogszerű eldöntése egyike a mi életbe­
vágóbb érdekeinknek.

Amennyire kívánjuk azt, hogy ami­
kor szemben állunk egy állammal, 
amelynek ellenében a békeszerző­
désből származó valamely jogot 
akarunk érvényesíteni, íiogy akkor 
bírói eljárás alá, ép úgy kívánjuk 
azt is, hogy minket hasonló bírói 
eljárás alá vegyenek, lia velünk 
szemben hasonló ellenvetést, vagy 

kérelmet hoznak fel.
Íme ez a kérdés még nem találta meg 
a megoldást.

Apponyi Albert gróf kijelentette ez­
után, hogy nem fogadhatja el azt a gyö­
keres megoldást, amely ki akarja zárni 
a fenntartások minden lehetőségét.

A magyar kormány tudni szeretné, 
nem esik-e becsapás áldozatául, 
ha elfogadja ezt a megoldást ak­
kor, mikor az ö jóhiszeműsége nem
találkozik esetleg ép oly jóhisze­
műséggel valamely más állam ré­

széről.
:,hsik okúnk a habozásra az az eljárás, 
amely a népszövetség bizonyos szervé­
ben meghonosodott, felborítja a nemzet­
közi bíráskodás és a döntő bíráskodás 
elvet. Bizonyos célzat érvényesül, hogy 
a politikai hatalmakat a népszövetség 
kebelében a jogi hatalom fölé helyezzék, 
hogy a politikai hatalom legfőbb szer­
vének a tanácsnak az Ítéletekkel s/.em-

ben elővizsgái lati jogot biztosítsalak és 
hogy a nemzetközi bírósági testületek 
Ítéleteivel szemben fekbbezési 'órámmá 
tegyék meg. Ezt a gondolatot minden­
kor. minden erőmmel támadni fogom. 
Ha hirdetik is. a szószékről ugv-ahogv 
ezt az egyenlőséget, a bíróság az egyet­
len fórum, ahol ez az egyenlőség való­
ban fenn áll. Már pedig

ennek az egyenlőségnek fenn kell 
állnia jogi kérdésekben, mert ha 
nem áll fenn a jogi kérdésekben s 
hu ezekben a -Kérdésekben még 
mindig a legnagyobb politikai be­
folyás érvényesül elsősorban, ak­
kor valóban nem látom be, miért 
teremtették meg a népszövetséget.

Ez az áramlat bizonyos befolyást gya­
korolt már a tanács bizonyos eljárá­
saiba. Tagadhatatlan azonban, liogv bi­
zonyos habozás nyilvánul meg ebben a
tekintetben. . „

Az okmány a nemzetközi bíróság 
megtámadhatatlanságának elvét támo­
gatja. Vájjon az ellenkező áramlatokkal 
szemben érvényesülni tud-e az igazság. 
Távol áll tőlünk, hogy megakadályoz­
zuk e javaslatok elfogadását, de köte­
lességünk természetéből folyik, amelye­
ket a kölcsönö-s támogatásra vonatkozó 
szerződés előír.

Azt kérdem, hogy abban az állapot­
ban, amelyben jelenleg vagyunk, 
ebben a végtelenségig lefegyveraett 
állapotban vegyünk-e magunkra 
kötelezettségeket oly irányban, 
hogy bármit is támogassunk? Köt­
hetünk-e mi lefegyverzettek, mi 
védtelenek kölcsönös támogatásija 
vonatkozó szerződést olyanokkal, 
akik állig fel vannak fegyverkezve?

De van egy másik okunk is a tartózko­
dásra, ez a mi számunkra a legfőbb. A 
kölcsönös támogatásról szóló szerződé­
sek. erkölcsi közeledést, kölcsönös bizal­
mat tételeznek fel. Sajnálatomra, azt 
kell mondanom, hogy

Európának ama vidékén, amelynek 
központjában mi élünk, e politikai 
feltétel, a kölcsönös bizalomnak ez 

a feltétele még nincá meg.
Az utóbbi időben ennek megvalósítása 
felé semmi komoly haladás nem történt.

védésére jellemző és végzetes vonása az 
hogy örökössé teszi a hadiviselő állapo­
tot, az úgynevezett békeállapotba is be 
akarja vinni a megkülönböztetést azok 
között, akik a háborúban az egyik, vagy 
másik oldalon állanak. Ez teljesen le­
küzdhetetlen akadálya az erkölcsi kien- 
gesztelődésnek. Ilyenképen egy nemzet, 
mely megérdemli ezt a nevet, lehetetlen! 
hogy megbékülhesscn azzal a gondolat­
tal, hogy jogilag inferiorisabb helyzetbe 
sülyesszék. Mindenkinek meg van a 
maga gondolkodási módja és aszerint 
cselekszik anélkül, hogy azt a fáradtsá­
got venné magának, hogy megértse má­
sok gondolkodását. Csupán akkor lehet 
megértésre jutni, ha gondolkodásbeli 
különbséget felismerik és megértik.

Ha ezt az eredményt elértük, akkor 
semmiféle nehézség nem riaszt vissza 
akkor, de csakis akkor, optimista va­
gyok és osztozom a népszövetség jövő­
jébe vetett bizalomba, mert ha a nép­
szövetség megelégszik azzal, hogy for­
mulákat keressen ott, ahol nagyfontos­
sá gu kérdések várnak megoldásra, ak­
kor a nagy célját, amelyet maga elé 
tűzött és amelynek rendíthetetlen és 
őszinte szolgája maradok, soha nem 
fogja elérni, fin ezt az ügyet akarom 
szolgálni és ezért beszélek erről a szó­
székről oly nyelvezettel, amely néha 
talán kellemetlen, de őszinte és becsü­
letes.

Apponyi Albert grófot, mikor a szó­
székről leszállóit, számosait üdvözölték. 
A beszéd után a delegátusok élénk taps­
ban törtek ki. Az elnök félnyolckor fél­
beszakította a vitát és folytatását hói­
mul délelőtt 10 órára tűzte ki.

Mi a mostani biztonságunk? íme egy 
kis példa. Sokszor említettem már azt az 
erkölcsi tűrhetetlen helyzetet, amelyet 
az egyoldalú leszerelés teremt az egyes 
országok, számára. De most biztonságról 
beszélek.

Régebben azt akartuk, hogy gáz­
védő álarcokat használhassunk. Te­
hát oly eszközöket, amelyek táma­
dásra nem alkalmasak. Akkor éve­
ken keresztül megtagadták e^.t tő­
lünk, most végre engedélyt adtak, 
megengedték, hogy Magyarország 
62 ezer gázvédő álarcot gyárthasson 
35 ezer főnyi katonája számára, de 
polgái hatóságunk számára, amelyet 
alkalomadtán épp úgy fenyegetnek 
mérges gázok, nem adtak semmiféle 

engedélyt.
Minden állam gondol arra, hogy meg- $7 
védje lakosságát a levegőből jövő ve- lg 
szélyek ellen. Mi ezt nem tehetjük meg, ! 
mert erre nincs engedélyünk. Ez hát a l 
biztonság? Ez a példa, amelyet meg- j' 
sokszorozhatnék, bizonyítja, hogy lehe- > 
tétlen sorrendet megszabni arra, hogy a I 
biztonság előbbre való mint a leszere- ■ 
lés. j

Annak a helyzetnek, amelyet a béke- I 
szerződések megteremtettek, nagy té- |

A hajduvármegyei iskolánkivüli 
népnüivelödési egyesület választmá­
nya Pákozdy Sándor alispán elnöklete 
alatt ülést tartott. Az egyesület választ­
mánya az analfabéta tanfolyamok és 
téli népmiivelődési előadások megszer­
vezése ügyében tett intézkedéseket a 
következő tanévre. Kimondotta, hogy 
ahol legalább 15 analfabéta jelentkezik 
a tanfolyamot okvetlenül meg kell tar­
tani s mindaddig folyik, amis a létszám 
ötön alul marad.
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királynénak hagyományozott.

Pálinkafőző, mosó, lekvár és cserfőző rézüstök I
' 1 c 6 o l*c ' ián beszerezhetők részletfizetésre is lg

Mándoki Ferenc rézmüvei Debrecen, Arany János ucca 13. sz. - Telefon 12-42.1
.............. . .i*i.l*. ...u f BDÁnm n irúc7flt ptru ™Pálinka f 11 0 k h fi z *zn h .LEPAROLO KÉSZÜLÉK" gyártó;

Gyönyörű tropikus növényzet
Mainau német szigeten, melyet a nemreg c 
hunyt badeni nagyherceg nővérének, a SVv
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A legelőnyösebb üzlet az 
autópiacon

4? /í. n. /(, c, (néniét auto- 
rnobilclub) által nemiág ren- 
(1 esett vei sengen at ui Font a 
nagy nemzet!,űzi mezőnnyel foly­
tatott erős küzdelem után az 
aranyérmet és az 1. dijat nyerte. 
A vei sem/ főtárgyát « követ- 
fezök képezték: legnagyobb és 
legkisebb sebesség váltás nélkül, 
felgyorsulási képesség (az uj 
Fóránál óránként 10-ről 60 km-re 
154 m-en belül), lefékezést 
terület, emelkedési képesség, 
ni inim ális üzem a nyagfogyasztds 
r9'8 liter 100 kilométerenként) 

stb.

<S#

Göndoljn reak meg, eddig, ha luxusautót 

akart vásárolni, melynek teljesítőképessége 

meghaladta a 100 km-t óránként, mely 
ideális rugózás» volt, a modern előrehala­
dott technika minden tökéletességével bírt 
és a legválogatottabb eleganciával volt 

berendezve — ezek ugyanis elmaradhatat­

lan kellékei a luxuskocsinak — még rövid 

idővel ezelőtt is mily árat kellett fizetnie, 
liogy ezt az óhaját valóra váltsa ? 12.000— 

10.000 pengőt, vagy még ennél is többet!

Az uj 1 órdnak éppen az ára az. 

mely a kocsi kiváló teljesítmé­

nyéhez és hasonlithatatlan minő­
ségéhez viszonyítva a legjellem­

zőbb tulajdonsága Henry Ford uj alko­
tásának és teljesen igazolja kijelentését, 

amikor „az autók értékelése tere,, „z eddigi 

mérték teljes megdöntéséről“ beszél.

Tekintse meg ezt az „j Ford kocsit, viza- 

gálja me= a '^apróbb részletekig, próbálja 
ld 63 Vczessc *“i« '"aga Így meggyőződik 

arról, liogy ily előnyös üzletet az auto­
mobilizmus terén önnek még nem ajánlottak. 

Az utón úgy száguld, mint egy „agy 

kocsi, fogyasztása pedig oly erkély,

mint egy kis kocsié ,|0
bármely szempontból is toki (se, 

az értéke messze felülmúlja az 
árát.

Sportkocsi rengő 6625-, Túrakocsi Pengő 5650' Coupé Pengő m0- 
’ a‘lÚS ™ü" PenaŐ m°-’ S»Ur‘c°'‘P* W WÍ-. V ajtós Sedan Pengő ?Ub,

Az árváltoztatás jogát előzetes ,lejelentés nélkül lenn,ártjuk 

Az árak ütközőkkel együtt, j ballongum,nival értendők

FORD MOJOR COMPANY, TRIES 1 E
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A Független Polgári Párt behatóan fog­
lalkozik a közgyűlésen a költségvetéssel

A szombati közgyűlésnek legnagyobb 
jelentőségű tárgya tudvalevőén Debre­
cen város 1929. évi költségvetése, 
amely amint már megírtuk — 
1.800.000 pengő deficitet mutat ki. Ilyen 
igen magas és ijesztő költségvetési 
Iliány természetesen nagy megütközést 
keltett minden körben s arra gondolnak, 
hogy ezt a horribilis hiányt a kiadások 
csökkentésével kisebbíteni kell. mert hi­
szen egyébként ezt a magas összegű 
hiányt magas összegű pótadókkal és 
egyéb terhekkel kell maid a.z amúgy is 
roskadásig megterhelt polgárságnak 
megfizetnie. Már pedig a költségvetés 
tendenciája és az azt kisérő főszámve­
vői jelentés szavai világosan mutatják, 
hogy a város vezetősége a hiányok el­
tüntetésénél valóban uiabb és pedig sú­
lyos megterhelésre gondol, amivel 
szemben a polgárság az egyetlen he­
lyes gyógyszert a legteljesebb és legszi­
gorúbb takarékosságot tartja helyesnek 
és alkalmazandónak

Ez a felfogás vezeti a költségvetés
tárgyalásánál a Független Polgári Párt 
ama tagjait is, akik a városi törvény­
hatósági bizottságnak tagjai, akik
Hegy itteni Kiss Pál országgyűlési kép­
viselő elnöklete alatt kedden este érte­
kezletet tartottak és behatóan tárgyalás 
alá vették az egész költségvetést A bi­
zottsági tagok tételenként vitatták meg 
a költségvetést s a megvitatás után 
megállapodtuk amaz irányelvekben, 
amelyek a párt részéről felszólaló bi­
zottsági tagokat vezetni fogják. A fel­
szólalások során éles megvilágításba he­
lyezik ugv a háztartási költségvetés, 
mint az önálló üzemek és vállalatok 
költségvetése tételeit és egyben rámu­
tatnak ama hibákra, amelyek a gazdál­
kodás rossz iránya folytán keletkeztek 
s amelyeknek következménye a rend­
kívül uagv költségvetési hiány.

Az értekezlet a késő esti órákban ért 
véget.

A komáromi iparo sok isa kézműves- 
kamara ellen nyilatkoztak

Komáromban vasárnap délután avat­
ták fel az aj ipartestületi székhazat 
Huszár Aladár főispán, Palkovics Mik­
lós alispán, Alapy Gáspár polgármester 
báró Perényi Zsigmond és F. Szabó 
Géza országgyűlési képviselők jelenlé­
tében. A komárommegyei ipartestüle­
tek vezetősége a székliázavatás ünnep­
ségét felhasználták arra, hogy a kéz- 
műveskamara felállításának terve el­
len demon tsráljanak.

A négy ipartestület vezetőségének 
nevében Müller Ferenc, Huszár Aladár 
főispán és a megjelent képviselők előtt 
kifejtette a vidéki iparosság kívánsá­
gait és azt, hogy

a vidéki iparosság a kézmii veska-
inara felállítása ellen foglalt állást,

A vidék iparosságának sem a kézmii- 
veskamara, sem más olyan központi 
iparosintézmény nem kell, amelynek 
fenntartása a vidéki iparosságot anya­
gilag megterhelné, viszont a vidék ipa­
rosságának semmi előnyt nem tudna 
nyújtani. A Frühwirth Mátyás ország­
gyűlési képviselő által irányított kéz- 
müveskamara mozgalomban — a vi­
déki iparosság véleménye szerint

úgy minisztereket, mint a képvise­
lőket tévesen informálták.

s ezért a komárommegyei iparosveze­
tők arra kérték a főispánt cs a képvi­
selőket, hogy világosítsák fel ugv a mi­
niszterelnök urat, mint a kereskedelem­
ügyi minisztert arról, hogy a kézmii- 
veskarnarát a vidéki iparosok nagy 
többsége nem akarja.

Komárom, Tatatóváros. Kisbér és 
Ács ipartestületének kiküldöttei előtt 
Szabó F. Géza országgyűlési képviselő 
kijelentette, hogy

„maga a blokk sem akarja a kézmii- 
veskamarát!“

Huszár Aladár főispán felhívására az 
iparosvezérek írásba foglalták kérései­
ket s azt a határozott kívánságukat, 
hogy mielőtt Hermann Miksa kereske­
delemügyi miniszter a közműves ka­
marára vonatkozó törvényjavaslatot 
beterjeszti, kötelezzen minden ipartes­
tületet arra, hogy közgyűlést hívjon 
össze, ott foglaljon állást minden ipar­
testület: csakugyan szükségesnek
tartja-e a kézműves kamara felállítását 
vagy sem ?

V • g* *1* Cfc ej* 0» W 4» C. "V e* •;« rit .J: ;-jB„•»*!*

Megdöbbentő jelenetek játszódtak le 
a porráégeit madridi színház tömeg- 

katasztrófájánál
Az elszenesedett holttestek túlnyomó részét 

ismét nem sikerült agnoszkálni
M a d r i d, szeptember 25.

Holnap temetik a szörnyű madridi 
szinházégés lialottait. De a központi 
temetőben csak azokat a halottakat te­
metik el, akiknek személyazonosságát 
sikerült megállapítani,

Halali, öreget védi, 
torokfájás, fertőzés 
nem éri.

Napi munkája közben nincs 
ideje torkát öblögetni. Idő-
küzönkint szopogasson 
tehát lassan egy

Panfíavin 
pasztillát.

Ezzel a száj- és garatiireget 
fertőtleníti, a betegség kór 

ártalmatlanná 
teszi.

okozóit pedig
Minden

lyógyszer* Kérdezze

kaphatók. orvoiAt.

23 asszonyt, hét leánygyereket, há­
rom kisfiút és 22 férfit kísérnek ki 
a temetőbe, 53 holttest annyira 
inegszenesedett, hogy lehetetlen­

ség agnoszkálni.
Ezeket ha később sem ismerik fel. ki 
zös sírban temetik el.

Eddig 110 holttestet szállítottak ki 
a Novctladcs-sziiiház romjai aló!

és a kórházakba szállított sebesüllek 
közül négyen haltak meg. Azt hiszik, 
hogy

még közel 100 holttest hever a ro­
mok alatt.

Néhány holttesten borzalmas felfede­
zést tettek az orvosok. Némelyik holt­
test hátán tőrszurástól ejtett seb tá­
tong. másokat revolverrel lőttek át.

Az életben maradt szemtanuk be­
szélik, hogy vad menekülés köz­
ben néhány férfi tőrrel szurkait és 
lövöldözött, hogy utat vágjon ma­

gának a kijárat felé.
A kórházban ápolt sebesültek között is 
több olyan van. akit a pánik elveteme­
dett bestiái halálfélelmükben és aljas­
ságukban megsebesítettek. De a gyil­
kos menekülök mellett akadtak olyanok 
is. akik elszánt hősiességükről teltek

bizonyságot. Egy rendőr és egy szín­
házi jegyszedő életével fizetett, miköz­
ben menteni próbálta a szerencsétlene­
ket.

Egy Lapre nevű színész és Rodri­
guez rendező a menekülő táncos­
nőket kötélen eresztették le az ab­
lakon és mentés közben ok maguk 

elpusztultak.
A színház égése nemcsak a táncos­

nők varázsvesszőjében támadt 'rövid­
zárlat, hanem a bengáli tűzhöz használt

anvág robbanása is okozta.
Ha a színpadon vasfüggöny lett 
volna, a tűz nem terjedhetett volna
át a nézőtérre és nem lenne több 
mint kétszáz halottja a szörnyű 

szinliázégésnek.
Va.ss József helyetlesminiszterelnök 

a magyar kormány nevében részvét­
táviratot küldött Primo de Rivera mi­
niszterelnöknek a katasztrófa alkalmá­
ból.

A debreceni színház házi kezelésbe vé­
telét javasolja az irodalmi és művészeti

kongresszus
Budapest, szeptember 25. A magyar 

irodalmi és művészeti kongresszus kri­
tikai szakosztálya kedden délután a 
Fészek müvészklubban gyűlést tartott, 
amelyen megvitatták a kongresszus elé 
kerülő indítványokat. Pásztor József a 
szegedi DéLmagyarország szerkesztője a 
következő határozati javaslatot terjesz­
tette elő:

1. A kongresszus szükségesnek 
tartja, hogy a szegedi színház mel­
lett házi kezelésbe vegyék még leg­
alább a debreceni és pécsi színházat 
és hogy a városi kezelései színhá­
zak egységes szervezetet kapjanak.
2. Szükségesnek tartja a kongresszus 

a színművészeti bizottság eltörlését és 
irodalmi és művészeti tanácsnak felállí­
tását.

3. Kötelezni kell a városokat, hogy áz 
irodalmi és művészeti tanácsokba Írókat, 
hirlapirókat, zenészeket és képzőművé­
szeket válasszanak. A törvényhatósági 
bizottságok képviseletet nyerhetnek

ezekben a tanácsokban, de legfeljebb a 
tagsági helyek egynegyedére.

4. Adjon ia kultuszminiszter mindhá­
rom színháznak állami és eszközöljön ki 
városi támogatást.

5. A házikezeléscs színházak szerve­
zetének elrendelésénél kötelezzék az 
igazgatókat:

A magyar irodalom érdekének istá- 
polására, magyar irók művének szinre- 
hozatalá'ra, évenként legalább két oly 
eredeti bemutatóra, amelyek irodalmi és 
művészi eseményt jelentenek, évenként 
legalább egy oly irodalmi értékű mü le- 
fordíttatására és előadására, amelyeket 
még nem fordítottak le magyarra, vagy 
amelyeknek a fordítása elavult. 
Komplett drámai társulat fentartására.

6. Opeták előadására fel kell állítani 
az országos operatársulatot, amely va­
lamennyi vidéki várost lássa el opera 
előadásokkal.

7. Az irodalmi és művészeti tanácsnak
szervezetét a kongresszus javaslata 
alapján a kultuszminiszter állapítja meg, 
a»-» a»-» ••

anya könyvvezető és áltanuk jelenlétében
kötött házasságot egy budapesti fiatal­

emberrel
A házasság körül mimlen hamisnak bizo­
nyult, csak a vőlegény és a menyasszony sze­
relme volt valódi — Másfélévi fogházra ítél­

ték a türelmetlenül mohó vőlegényt
Budapest, szept. 25.

Tavasszal egy amerikai hölgy, Mi:, 
non Charles érkezett Budapestre roko­
nai látogatására. A hölgynek New York­
ban jómeneteiü madárkitömő intézete 
van. Budapest annyira megnyerte tet­
szését, hogy tartózkodását meghosszab­
bította. Időközben megismerkedett Nagy 
Imre pénziigynökkel, aki kitartóan kez­
dett udvarolni neki és gyakran kedves­
kedett virágcsokorral.

Nagy Imre megkérte az amerikai 
hölgy kezét, aki igent mondott és 
most már a menyasszony tente meg 
a Yvlegén értékes ékszeraiándékok- 

kal.
A vőlegény azonnal hozzálátott az ok­
mányok beszerzéséhez, amelyeket azon­
ban nem tudott megszerezni. Egy alka­
lommal

a menyasszonyt kocsiba ültette az­
zal, hogy az akadályokat sikerűit 
elhárítani és egy Vilmos császár 
úti magánlakásra vitte, hol egy ko­
moly kinézésű, iwmzetiszintí övvel 
ellátott hivatalnok külsejű ur össze­
adta őket és az amerikai menyasz- 
szony boldogan irta be nevét a fo- 

liáns alakú hatalmas könyvbe.
A fiatalasszony hozzátartozóinak fazon­
ban gyanússá vált a hirtelen esküvő és 
a rendőrség csakhamar megállapította, 
hogy a házasságot a X. kerület egyik 
anyakönyvvezetője előtt sem kötötték 
meg. Vallatóra fogták a férjet, aki egy 
pillanatig sein tagadta a dolgot és el­
mondta. hogy

az okmányok beszerzése oly 
káig húzódott, szerelme vedig 
nagy volt, hogy tovább várni 
tudott. Megkérte egyik barátját, 
vállalja az anyakönyvvezető szere­
vet, két másik barátja vedig tanú­

ként szereve!I az álesküvőnél.
A megcsalt amerikai hölgy feljelentést 
tett Nagy Imre ellen, akit csakhamar 
elfogtak a detektívek és előállították

so-
oly

inni

Miskei Antalt is, aki az anvakönyvve- 
zető szerepet töltötte be. A törvényszék 
most tárgyalta ügyüket és

Nagy Imrét csalás miatt másfél évi 
fogházra, Miskei Antalt vedig 8 hó­

naid fogházra ítélte.
A két tanú azonban eltűnt. A rendőrség 
elrendelte Kiss Antal és Freund Imre 
álházasságkötcsi tanuk körözését.

Melegebb idő várható
A Meteorológiai Intézet jelentése 

szeptember 25-én déli 12 órakor:
Flazánkban az esőzés megszűnt és 

az este beállott hirtelen deriilés követ­
keztében a lehűlés igen nagymérvű 
\ olt, a hőmérő sokhelyütt egykét fok 
Celsiusra is leszállt és a talaj mentén 
a radiációs hőmérő fagypont alatti hő­
mérsékletet is mutatott. A nap folVa' 
mán az eső még majdnem mindenütt 
tartott és mennyisége jórészt megha­
ladta az 5 millimétert. _ .

Jóslat: Lassú hőemelkedéssel némi­
leg felhős idő.

Október 1-én kezdődik a gyors- 
iróegyesület tanfolyama kezdők

szamara
A Debreceni Gyorsírók Társasaga

minden évben rendez kezdők számát'11 
gyorsirótanfolyamot, mivel gyorsírok 
ban állandó a hiány és ma már ugjszo 
vári minden irodában megkívánjak 
gyorsírás tudást. ,

Az idei tanfolyamot október De 
kezdik az egyesület tantermében, 11 ^ 
Ivet a Városi tanács az iparostaimins 
kólában bocsátott rendelkezésre.

A tanfolyamra szeptember 30-ig Jj (V 
beiratkozni az egyesület titkai a < 
Domb ticva 17. szám alatt, belratkow. 
sokat azonban kizárólag délután 
óráig eszközölnek.

Mignon Chorlss amerikai kisi'sszony ál-
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A fog- és pénzügyi bizottság ülése.
I lebreeen város jog- és pénzügyi bi­
zottsága szerdán délután illést tart, 
amelyen a közgyűlés tárgyait készítik 
elő. A közgyűlés előkészítése végett 
szerdán délelőtt a takarékossági hizott- 
ság is illést tart. A városi tanács egyéb­
ként kedden délben értekezletet tartott 
s megbeszélte, hogy milyen ügyeket 
vesznek tel a közgyűlés tárgysorozatá­
ba. A közgyűlés napja még nincsen 
meghatározva, vagy pénteken, de eiő- 

! reláthatólag inkább szombaton kezdő- 
I dik meg.

Márk Endre Rómában. Márk 
Endre most vette ki szabadságát, előbb 
Szalmára utazott szülei sírját megláto­
gatni, most pedig Rómából küldött le­
idet (ismerőseinek. Márk Endre be­
utazta egész Olaszországot.

— Hazaérkeztek a tanácstagok a 
varosok miskolci kongresszusáról, 
Debrecen várost a magyar városok 
miskolci kongresszusán dr. Vásáry 
István polgármesterhelyettes főjegyző, 
/öld József gazdasági tanácsnok' és 
Borsos József tb. tanácsnok képvisel­
ték. A delegáció hétfőn este hazaérke­
zett Debrecenbe és a kongresszuson 
resztvettek kedden megjelentek hivata­
lukban.

- Üdvözlet a Rothermere kastélyból.
Rothermere lord hires ősi skóciai kas­
télyából érdekes üdvözletei kapott dr. 
Rutin Sándor. A lapot Dornoch Castle 
képe díszíti, a különös formájú kastély 
egészen be van futtatva repkénnyel. 
Rothermere környezete figyelemmel 
kíséri a Magyarországra vonatkozó hí­
reket, mert a lord magyar referense 
ezeket irta: „Nagy örömmel olvastuk 
legutóbbi gyönyörű sikereidet s lord 
Rothermere skóciai kastélyából tiszte­
lettel és igaz barátsággal köszöntelek. 
Híved Kiss Ferenc, Kilhurn, Dornoch 
Castle szépt. 22.

Szegedi városi tanácstagok Deb­
recenben. A városok miskolci kongresz- 
szusáról jövet „dr. Tóth Béla szegedi 
városi főjegyző és Berzenczey Domo­
kos műszaki főtanácsos kiszálltak Deb­
recenben és megtekintették a várost, 
főként az aszfaltos utakat. Útjukban dr. 
Való Antal aljegyző kalauzolta őket. A 
szegedi tanácsnokok kedden délben 
utaztak el Debrecenből.

- Ledobták a korcsma lépcsőjéről, 
lóih Sándor 32 éves Faiskola ucca 71.

I szám alatti lakos a Vendéguccai Nagy 
Sándor-féie korcsmában mulatozott. 
Egyik társa úgy lelökte a korcsma lép­
csőjéről az uccára, hogy a halántékán 

I súlyos sérüléseket szenvedett. A men- 
í fők kötözték be sebét és kiszállították 

■íz egyetemi klinikára;
D .7. Nagy Ibolya fényképészeti műterme 
Rákóczi ucca 35. szám. Vasárnap is 
egesz nap felvételek.
. 7 A minisztérium nem ajánlott liszt- 
■'avitó szert. A debreceni kereskedelmi 
:s. 'Parkamara közli érdekeltségével a 
következőket: A debreceni m. kir. 
vegyktsérleti állomás a következőkre 
kívánja a malmok figyelmét felhívni:

N .enterben (Hollandia“ székelő 
..ivevcdel“ cég lisztfehéritő és lisztja- 

i o vegyszereket ajánl magyarországi 
malmok részére azzal a hamis beálii- 

,10Rv a in. kir. földmivelésiigvi 
miniszter|ii|n a „Novadel“ és „Mul- 
, g a 1 nev,i bszt nemesítő szerek ter- 
i-sziese elé ne mgördit akadályt, ezzel 
Ä? -a tényállás az, hogy nevezett 

nsztenum eddig semmiféle lisztja- 
. 0 szer’ vagy eljárás alkalmazását

engedélyezte, mert azok eddigelé 
láfni 3 Va nincsenek, illetve k i próba- 

1 \ ln°st van folyamatban. Ezért és 
„.. . a “sztjavitó vegyi szerek alkui­
vá;1 sa ezidöszerint még az 1895. évi 
n, - ; í--.c-;be ütköző cselekményt ké- 
i. felhívjuk a malom tulajdonosokat,
17V "sztjavitó, nemesi tő stb. szerek 

‘jsznalafátói ez idő szerint tartózkod- 
• I állomásul vétel végett mind-

izf közöljük.
A hajduvármegyei és debreceni 

népnevelési egyesület választmánya
•Kozdy Sándor alispán elnöklete alatt 
ist tartóit. A választmányi illés öröm- 

i ette tudomásul, hogv a magyar-

Meghalt a beteg a szekeren, amíg beszállították
a klinikára

Kedden éjszaka 11 órakor a mentő­
állomás előtt megállt egy parasztszekér 
es a szekéren ülő asszony, Horváth 
Istvánná, bement a mentőkhöz és kérte
okét, hogy segítsenek az urán, aki sú­
lyos betegen a szekeren fekszik, mert 
nagyon rosszul van.

A menteik mogvizogájták a szelxér- 
derdkban mozdulatlanul fekvő Hor­
váth Istvánt, segíteni azonbran nc.'.n 
tudtak rajta, mert mar meghalt.

A mentők értesítették a rendőrséget és 
kérték, a vizsgálat megindítását. Dr. 
Vargha Emil tisztiorvos dr. Csige Sán­
dor rendőrfogalmazó kérésére megvizs­
gálta a holttestet és megállapította: 
a halál délután őt órakor következhetett 
be, Horváth Istvánná és a kocsis a kér­
désekre azt adták -elő, hogy

népnevelésiigyi 60-dik évfordulója al­
kalmairól ez év tavaszán kibocsátott 
nagyszabású jubiláns mii 1400 pengő 
tiszta jövedelmet hozott az egyesület­
nek- A választmány hálás köszönetét 
fejezte ki a mii nyomdai kiállításánál 
°ly előzékeny és előnyös mértékben 
közreműködő dr. I'ótb Gyula egyetemi 
nyomda» gazgatónak: Vasady Lajos 
kir. tanfelügyelő részére pedig a jubi­
láns könyv irodalmi részeinek lelkiis­
meretes, gondos átvizsgálásáért hálás 
köszönnél és elismerését fejezte ki, 
Szoboszlav Sándor állami tanítónak a 
nagy mii összeállításáért és szerkesz­
téséért köszöneté mellett 400 pengő 
tiszteletdijat utalt ki, egyben dr. Her- 
pay Gábor indítványára a mii kútfőinek 
pótlását mondotta ki.
7 A Függetlenségi Kör szüreti mu­

latsága, A debreceni Függetlenségi Kör 
vezetősége, hogy tagjainak, ezek csa­
ladjának és ismerőseinek, barátainak 
kellemes szórakozást nyújtson, elhatá­
rozta, hogy október 7-én, szüreti mu­
latságot rendez, amelynek céljára a 
Függetlenségi Kör összes helyiségeit 
rendelkezésére bocsátotta a mulatság 
rendezőségének. A rendező bizottság 
már meg is t rtóttá első ülését és máris 
olyan intézkedéseket tett, amelyek biz­
tosítják, hogy a mulatság a legteljesebb 
sikerrel fog járni. A mulatság egyéb­
ként kulturális célt is szolgál, amennyi­
ben a bevételt a könyvtár fejlesztésére 
fordítják.

nesiteny Lujza keskeny szerencséje.
A debreceni rendőrségre az erkölcsren­
dészeti razzia során előállították Keskeny 
Lujza kábái leányt, aki az egyik zugszáD 
fáson pajzánkodott több férfivel. A rend-> 
őrbiró öt napi elzárásra Ítélte. —- Ugyani 
csak a rendőrbiró elé került Rózsási Esz-' 
tér 18 'éves leány is, akit hat napi elzá-i 
rásra ítéltek és kórházba utaltak, mivel1 
beteg volt.

— Tekintse meg Lien r Fényképész 
legújabb kiállítását. Csapó ucca i 
alatt.

Botrányos részegségért 15 peng 
pénzbüntetés. A rendőrbiró Kiss Mihály 
gazdálkodót botrányos részegség miatt' 
kedden délelőtt 15 napi elzárásra ítélte, 
mert az egyik külsőségi korcsmában nagy' 
botrányt csapott.
7 Hibaigazítás. Lapunk tegnapi szá­

mában az anyakönyvi rovatban közöltük, 
hogy Illési Gyula huszárszázadosnak Ma­
riska nevű leánya született. Ezzel szem­
ben tartozunk megállapítani, hogy sajtó­

it 63 éves öreg garzda délután még 
élt és csak késő este halt meg a 
szekéren, mikor a városba hozták.

Délelőtt 9 óraikor lett rosszul az Ondód, 
Pályi dűlő 37. (szám alatt levő tanyáján, 
a rosszallót nagyon hirtelen következett 
be és azonnal ágyba feküdt, mert na­
gyon gyenge volt és fájdalmakról pa­
naszkodott. Este fél .nyolc órakor sze­
kérre tették és elindultak vele, hogy or­
voshoz vigyék, a gazdálkodó azonban 
útközben meghalt a szekéren.

A rendőrség intézkedésére Horváth 
István holttestét a szekéren egy rendőr 
kíséretével kiszállították az egyetemi, 
hullaházba. A boncolását szerdán dél­
előtt tartják meg. hogy megáLlapithVt;- 
sák a halál okát.

.*.<!

hiba folytán tévedés történt, amennyiben 
az újszülött nem leány, hanem fiú és a1 
neve természetesen nem Mariska, hanem' 
Mártó.

Bonyodalmak a város Ádám bikája 
körül. A városnak van egy Adám nevű 
bikája, amelynek a kicserélését határozta 
el a városi tanács. Meg is egyeztek a 
mezőhegyes! állami gazdasággal, hogy az 
Ádámért két 1927-es évjáratú bikát ad, 
az egyiket ellenszolgáltatás nélkül, a má­
sikat 3000 pengő ráfizetéssel. Az Ádám 
helyett ajánlott 1927-es mezőhegyesi bi­
kák közül azonban a kiküldött bizottság 
egyiket sem találta alkalmasnak, annál 
alkalmasabb volt egy 1926-os évjáratú 
bika. Ezt azonban nem akarják ideadni. 
Most ismét egyezkedni kívánnak a mező­
hegyesi gazdasággal, úgyhogy ennek a 
bikának az első, harmadik és ötödik bika- 
borjuját átengednék a mezőhegyesi gaz­
daságnak 1500 pengőért.

— Miivészi képkiállitás esküvői ké­
pekből, családi —- csoport és gyermek- 
felvételekből Liener műtermének 
Csapó ucca 1. alatti kirakataiban.

termé 
szeles

keserüviz
gyomor- 6-. béltlsztlió hatása párat- 

• , tévcss?-c öiSZli másfajta keserü-
vizzel. Mindenütt kapható

Takarmányozásiam szakelőadás. A 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a ta- 
karmányinség leküzdésének elősegítése 
céljából megindított akciója keretében 
23-án délután fél 6 órakor Hajdúszobosz­
lón a Gazdakör nagytermében szakelő­
adást rendezett. A szakelőadást a Ka­
mara állattenyésztési szakelőadója: Meis- 
ner Károly s.-titkár tartotta meg „Álla­
taink takarmányozása, különös tekintet­
tel a jelenlegi takarmányinségre” címen. 
A szakelőadás iránt igen nagy érdeklődés 
nyilvánult meg a gazdatársadalom köré­
ben. Az igen értékes előadásért a gazda­
kor vezetősége mondott köszönetét a tu 
dós előadónak.

Felhívjuk a nagyérdemű közön- 
súg figyelmet IJener fényképészünk 
képkiállitásának megtekintésére.

Ma este lép fe! utoljára Giovarpv 
mester ragyogó manipulációival a Bon 
bonnierben!

— Lusztfg Ernő asztalosmester Deák h’o 
rcnc ucca 10. Debrecen. Készít mii és egyszerű 
asztalosmunkákat.

l

aranyat
ugyan nem, de ami az arany­
nál is többet ér, jó és friss árut

pénzéért, ha fűszer, csemege, 
gyű nőies és italszukséglcteitgyu nőies cs üalszíikségk teil

PÁUfTVNÁI.
szerzi he. Kossuth uccn 7 
szám alatt Telefon Ki.94

-— Sírkövek legjutányosabban és leg­
jobb kivitelben Harkányinál, Király és 
Piac ucca sarok.

Hidegkúti úri és külön hölgyfodrá- 
szati szalon, Kálvin-tér 5. Manikűr 60 
fillér.

Fiilöpné Benedek Ilona kalap külön­
legességei. alakításai a legolcsóbbak. 
Szalon: Péterfia ucca 42. és Thaly Kál­
mán ucca 2.
****■* -G»-••«».•-«a».*.^».•■40.».CSs-e Oft.,.

MOZI lesv.
URÁNIA. Szerda—csütörtök. Yilág- 

nlm! Kizárólag csuk felnőtteknek! Ed­
gar Wallace világhírű regénye hinten: 
A sűrít a Mefisztó. Bűnügyi regény Lon­
don rejtelmeiből 9 felvonásban. A lőszo 
replők: Jack Trevor, André Lefayette és 
F. Reicher. Kísérők: Komor komornyik 
es Aff és az autóbanditák, bohózatok.

VÍGSZÍNHÁZ. Szerdától—vasárnapig 
\ ilagfilm! Budapestet megelőzve! A sze­
zon legmulatságosabb filmje! A béke- 
vilug kedves életére emlékeztei! SIKer- 
l)en felülmúlja a „Csákó és kalap" sike­
rei! A kis gumizón. Vidám életkép 7 
felvonásban. Főszereplők I lan v Liedtke 
és Hans Junkermann. Megelőzi: \ adá- 
szut nagy vadakra (Brazília őserdeiben) 
Dclamcrikai expedíció ó felvonásban. 
Kisérő: Harold Lloyd a vendéglőben, 
bohózat.

,.METEOR”-ban szerdán: „Orlow" (A cári 
gyémánt), orosz dráma 9 felvonásban Petro­
vich Szvetiszláv és Vibian Gibsonnal, És a 
fényes kisérő műsor. Előadások: 7 és 9 éra-

■m W-l.«»...«».65,.gy

_ KÖZGAZDASÁG * 26
Lanyhul a gabonatőzsde

Határidőiizlet. Búza: Október 26.56, 
oü, 30, 22, zárlat 26,26—28, Március 
29. i 2, 10, 18, 28.88, 92, zárlat 28.90—92, 
Május 29.86, 94, 68, 66, 72, zárlat 29.70 

72. — Rozs: Október 25.24, 26 22 30 
Z7 JÓd4; zárlat 25.14—16. Március 
-7.70, 72, 60, 64, 66, zárlat 27.64— 27.66 
Május 28.06, 10, 27.92. — Tengeri: Ju- 
Ims 29.04, 08. Május 28.36, 44, 48, zárlat 
28.46—48.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Duza: tiszai 77 kg 26.35—55, 78 kg 
Ó 5 oTJ-1'7'?’ ,79 kg 26.80—27.00, 80 kg 
f~27:l5' íelső tiszai 77 kg 26.30—50, 
ók5 26.50-70, 79 kg 26.75-95, 80 kg 
-6.J0—2/.0o, fejermegyei 77 kg 26.20— 
40, 78 kg 26.40—65, 79 kg 26.65—85, 80 
kg 26.80—95, dunántúli 77 kg 26 20— 
40, 78 kg 26.40-65, 79 kg 26.65-85,
80 kg 26.85—95, pcstmegyei 77 kg
26 2o—4o, 78 kg 26.45—70, 79 kg 26.70 

26.90, 80 kg 26.90-95. Pestvidéki 
rozs: 24 80-24.90, takarmányárpa I. 
“tJCt-7-00’ „takarmányárpa II. 26.50 

-O./o, felsőmagyarországi sörárpa 
-8.25, egyéb sörárpa 27.00—28.00, rep­
ce 45.50—46.00, tengeri 31—31.20, zab
20 50~75’ Zab ,L 26~2625' korpa 20-

Valutaárfolyamok:
Angol font 27.76—27.91, Cseh korona 

16.95—17.03, Dán korona 152 55— 
133.15, Dinár 10—10.06, Dollár 570.80 
■>72.80, Francia frank 22.35-22 55 Hol­
landi forint 229.45—230,45, Lengyel 
zloty 64.15—64.45, Lei 3.45—3.50, Lira 
29.85—30.10, Német márka 136.50— 
137.—, Norvég korona 152.55—153 15 
Osztrák schilling 80.575—80 925 Spa­
nyol peseta 94.40-95— Svájci ’ frank 
110.15—110.55, Svéd korona 153.05— 
153.65.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 
kb. 1700, könnyű 162—172, közepes 174 
—184, nehéz 185—192

Debreceni

Fa- és Szénkareskedők
Egyesületének

irányárai:
Aprított fa 1. oszt._________ ___ j =
„ » fa II. oszt.----------------- p t.%
Hasábfa I. oszt ----------------- P 3fiö

II oszt, — ______p j._
, waggon ’ oszt.-----------------p 3
” » II. oszt. — _ p v ,

Porosz kőszén___________ n
Hazai szén 1. oszt.---------------------P 5 —

» * II. oszt.---------------------p 3 60
mázsánként, házhoz szállítva 

készpénzfizetés esetére.
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Ä debreceni közönség vagyonos rés egének 
és a város jog- és pénzügyi bizottságának 
közönye miatt a Bocskavt a feloszlás réme

fenyegeti
3000 pengővel tartozik a Bocskay a játékosainak, akik bármely 
pillanatban felbonthatják szerződésüket Az elnökség a leg­
jobb játékosok eladásának szerencsétlen ötletével akarja a cső­

döt pillanatnyilag elodázni
Csak a város gyors segítsége mentheti meg 

a klubot a csúfos bukástól
kaynak szép sikereket ígért. A bajnoki 
küzdelmek ötödik hetéhez érve azonban 
még csak egy bevétele volt a Bocskay- 
nak a Kispest mérkőzésen (két gól és 
3400 pengő) és ebből a tekintélyesnek 
látszó összegből

a kiadások lövojnása után alig ma­
radt meg 1000 pengő. Ez pedig még 
két heti játékos fizetésre is kevés 

volt.
A Bocskay minden reménye a városi 

segélyben volt és ezen a héten már csak 
úgy tudták volna a játékosokat kifizet­
ni, ha egyik lelkes Bocskay tag, aki még 
hozzá nem is debreceni ember, a városi 
segélyre folyósít 2000 pengőt. Mint hi­
deg zuhany jött aztán a jog- és pénz­
ügyi bizottság ismeretes döntése, amely 
elvetve a tanács javaslatát,

megtagadta a Bocskaytól a segélyt 
s igy a Bocskay hirtelen minden tá­

masz nélkül maradt.
És itt. kezdődik a katasztrófa.

Napok óta jár Debrecenben szájról- 
,szájra a hir: a Bocskay feloszlik és már 
,a Sabaria ellen sem játsza le bajnoki 
.mérkőzését. Nem zörög a falevél, ha a 
.szél nem fújja régi közmondás, de 
■sok igazság van benne és a Bocskay 
megszűnésének hire sem teljesen alap­
talan. mert a vasárnapi mérkőzés meg­
rendezése is már csak hajszálon múlott..

UT A KATASZTRÓFA FELÉ.
Hónapokig tartó vergődés után ju­

tott el a Bocskay anyagilag arra a leg­
mélyebb pontra, ahonnan most már csak 
egy lépés választja el a feloszlástól. 
Tekintettel azonban arra, hogy a közön­
ség tájékozatlan a nehéz hónapok rész­
leteiről, szükségesnek tartjuk dióhéjban 
azokat ismertetni.

A Bocskay a tavaszi szezont már 
csak a legnagyobb nehézségek árán 

tudta befejezni.
A vezetőséget két súlyos gond gyötörte: 
.egyrészről az anyagi csőd, másrészről 
.pedig a kieséssel járó erkölcsi fiaskó. —• 
Szinte a csodával határos, hogy mind- 
ikét gödörből sikerült szárazon mene­
külnie és rövid időre felvidultak az ar­
cok, a homlokokról pedig egyidőre a 
ráncok is eltűntek.

A junius hónap anyagi és erkölcsi 
sikerei megmentették a Bocskayt.

A Hungária mérkőzés 5000 pengője és 
a két osztályozó mérkőzés hasonló te­
kintélyes jövedelme elég volt ahhoz, 
hogy a legsürgősebb adósságokat fedez­
zék. A nyári szezon azonban minden 
számítást keresztülhúzott. Nem lehetett 
ellenfelet kapni,

a megrendezett néhány barátságos 
mérkőzés pedig jövedelem helyett 
súlyos deficitekkel terhelte meg a 

klub pénztárát.
A játékosok fizetését csak a legnagyobb 
erőfeszítések árán sikerült összehozni, 
de igy is csak az „idegen” játékosokat' 
tudták fizetni, mert a debreceni fiuk 
már hónapok óta nem kaptak a klubtól 
fizetést. Ezért voltak bajok Vincével és 
Hübnerrel. A debreceni fiuk, dicsére­
tükre legyen mondva, nagyon türelme­
sen viselkednek és fizetés helyett beérik 
egyelőre ígéretekkel is.

Ilyen nehéz helyzetben kellett meg­
kezdeni a bajnoki szezont, amely a Bocs-

1928 szeptember 26.

üzleti ügyekben) utazások

MEGHÍVÓ.
Magán- vagy 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával szemben lévé

GRAND HOTEL
P X R K

NAGYSZÁLLÓD,V
Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert
20°,o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10% engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magit! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke e/cn 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobameg ■ 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák .

MI ÉRLELTE MEG 
A FELOSZLATÁS GONDOLATÁT ?

A játékosokat fizetni kell, mert egye­
sek már azzal fenyegetőztek, hogy 

jelentést tesznek a szövetségnek és 
kérni fogják szerződésük egyoldalú 

felbontását.
Ez pedig annyit jelent, hogy

a Bocskay minden lelépés nélkül el­
veszti csapatának főerősségeit, rémi 
egyenlő az anyagi és erkölcsi meg­

semmisüléssel.
Idáig fejlődni tehát nem lehet engedni a 
dolgokat s igy vetődött fel a feloszlás 
eszméje, ami nagy konsternációt keltett 
nemcsak Debrecenben, hanem a szom­
szédos vármegyékben is, ahonnan tele­
fonon érdeklődtek a hir valódiságáról.

Még 24 órával ezelőtt valóban igy 
állt a helyzet, de egy injekcióval az 
utolsó pillanatban mégis sikerült annyit 
elérni, hogy a Sabaria mérkőzést meg­
rendezik. Egy ur ugyanis magára vál­
lalta, hogy összegyűjti a játékosok fi­
zetését, ami siker esetén is csak annyit 
jelent, hogy egy héttel eltolódik a Bocs­
kay krízise. Egy heti fizetés együtt lesz, 
de mit ér ez akkor, amikor öt hétre való 
szükséges. Október hónapban a Bocskay 
nem játszik Debrecenben, tehát bevé­
tele nem lesz, de játékosait mégis fizetni 
kell.

Fedezet erre még hitel formájában 
sincs, a krízis tehát még súlyosabb 

lesz, mint volt szeptemberben.

AZ ÁLDOZATKÉSZSÉG NEM ÁLL 
ARÁNYBAN A BOCSKAY 

MISSZIÓJÁVAL.
A sikeresen befejezett tavaszi szezon 

után a Bocskay vezetősége teljes gőzzel 
látott hozzá a szervezés munkájához, 
ami azonban, sajnos, teljes csődöt mon­
dott. Ötszáz tagja van csak a Bocskay- 
nak és

az a város, ahol csajt ennyi ember 
hajlandó havi két pengőt áldozni 
egy olyan nagyjelentőségű intéz­
ményre, mint amilyent Bocskay 
reprezentál, nem érdemli meg, hogy 
csapatja egyvonalban küzdjön Ma­

gyarország legjobb csapataival. 
Senki nem teljesiti itt kötelességét.

Nem tudja felfogni Debrecen városa, 
vagy jobban mondva a pénzügyi bizott­
ság konzervatív gondolkozása tagjai 
hogy mit jelent egy nagy miagyar város 
számára a proficsapat. A professzioniz­

mus a sportban a fáklya, amely megvi­
lágítja azt az utat, amelyen haladni kell, 
hogy a legjobbat, a legtökéletesebbet el­
érjék. A profi a fiatalság mintaképe, az 
ambíció és lelkesedés kiinduló pontja, 
amely laz ifjúság tömegeit a sportterekre 
tereli és fizikai képességei maximumá­
nak kifejtésére sarkalja.

Ezt csak az nem tudja megértem, aki 
nem volt sportember és az amszterdami 
olimpiász világraszóló magyar diadalai­
nak árnyékában Is csak bolondságnak 
tartja a sportot.

Nem érheti dicséret azonban a debre­
ceni vállalatokat sem.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán és 
dr. Magoss György polgármester 
pártoló Írásaival ellátott gyüjtőivek- 
re olyan nevetségesen csekély, sőt 
a sport eszméjét megszégyenítő 
összegeket vetettek, hogy a. veze­
tőség elkedvetlenedve nem is tar­
totta érdemesnek a gyűjtést befejez­
ni. Ez okozta különben a legna­
gyobb csalódást, mert a bankok és 
iparvállalatok adományaitól várta a 
Bocskay helyz)elenek javulásai, sza­

nálását.

A BOCSKAY ELNÖKSÉGE MINDEN 
LEHETŐT ELKÖVET A CSAPAT 
MEGMENTÉSE ÉRDEKÉBEN, DE 
HA EZ NEM SIKERÜL, LEMOND.

Az a néhány jóhiszemű és áldozatkész 
sportember, aki a Bocskay elnökségében 
helyet foglal, naponta tart ülést, hogy 
a nehéz helyzetből a kivezető utat meg­
találja. Többek között tárgyaltak a tré­
ner kérdésről is és most már ugyan el­
ismerték, hogy trénerre szükség van, de 
csak olyan trénert akarnak, aki egyben 
játékos is. Ez, természetesen csak akkor 
lenne aktuális, ba a szanálás a város 
közbelépése segítségével sikerrel vég­
ződnék. Az anyagi kivezető ut pedig 
másként el sem képzelhető.

Sokkal betegebb módja lenne a sza­
nálásnak az a terv, amelynek kivi­
tele érdekében a Bocskay egyik ve­
zére Budapestre utazott. Arról vol­
na szó, hogy a Bocskay egy-két ki­
válóbb játékosát eladná, illetve meg­
felelő lelépési díj ellenében elcse­
rélné valami kimustrált nagy egye­

sületi csillaggal.
Bármennyire is kényszerhelyzet szülte 
ezt a gondolatot, ez nem vezetne jóra, 
mert az érdeklődés megcsappanását 
vonná maga után és a csapat erkölcsi si­
kereit is s/ilyosan veszélyeztetné.

A Bocskay elnökségének eltökélt 
szándéka, hogy tervének sikertelensége 
esetén lemond és a klub további sorsát a 
választmányra, illetve a tagokra bízza.

A választmány, amelyet az elmúlt 
szezon befejezése után és az uj sze­
zon megkezdése, előtt nőm tartott 
az elnökség érdemesnek informálni 
a klub helyzetéről, a bét f oly rimán 
végre összeül es ezen az ülésen, 
mely egyben a legutóbbi közgyűlé­
sen választott választmányi tagok 
bemutatkozása lesz, éles kifitikáik 
fragneik elhangzani azokról a mulasz­
tásokról, melyek szintén hozzájárul­

tak ahhoz, hogy a klub idejutott.
*

Nem tudjuk, mit hoz a legközelebbi 
jövő, de kétségtelen, hogy csak két ut 
áll a Bocskay előtt: vagy fentartják a 
mai csapatot, amelynek ma már csak jó 
trénerre és jó szellemre van szüksége 
ahhoz, hogy a tavaszi szezon végén egy

előkelő 5. vagy 6. helyet foglaljon el a 
bajnoki tabellán, vagy pedig szép csen­
desen, becsületesen likvidálják a jobb 
sorsra érdemes debreceni profiklubot. 
Arra ugyanis nincs semmi szükség, bog 
a Bocskay az eddigi nyavalyákkal foly­
tassa útját a kiesés lejtőjén és a debre­
ceni közönség egy egész szezont aszisz- 
táljon ahhoz, hogy a csapata hétröl- 
hétre csúfos vereséget szenved.

❖❖❖
Meghívó. A DMTE birkózó szakosz­

tálya ma este fél 8 urakor igen fontos 
ügyben ülést tart, amelyre a szakosz­
tály összes tagjainak pontos megjelené­
sét kéri az előadó.

liliril, nlijinl
elsőrendű minőségben, nagy választékban, 
a legkedvezőbb fizetési leltétclek mellett 

beszerezhetők legolcsóbban 
Saját érdekében érdeklődjön nálam.

FENYVES bútoráruház. Kistamp'omnál.

Uj sziicsmühely I
Piac ucca 7.

számú udvarban I. emeleten.
Mindennemű szüc-munkát, átalakításokat, 

javításokat jutányosán vállalok
LEHN ER szüfcsmaster.

Kiyigäi

Eredeti párisi modellek
után készült

szőrmebundákat
NAGY JÓZSEF

ssücsmesternól
szerezheti be

DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 3
Telefon 12-92.

Prima sás- és kórómentes préselt

szlavón szénát szá
waggontételckbcn

Décsei és Lobi cég
Sub ties (Szabadka). Telelőn

NAPFÉNY

TUNGSRAM
'k wattos és D izzólámpák 
nagyban és kicsinyben les
olcsóbban beszerezhető .

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI 
R,-T„ DEBRECEN, ROZSA UCCA2
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I Heverő tőkéjét
legjobban «yílinőlcsfiztcti a Debreceni S 

Bankház, Miklós ucca 7.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
QTFRN feitéközleleben Piac ucca 
QI tmi 10. szám, Blká«al szemben.

ÉPÍTKEZÉSHEZ
csakis gyorsan kötő „RAPID* hydralikug őrölt 
meszel használjon, mert gazdaságosabb mint a da­
rabos mész. Előnyei : az őrölt meszel nem kell le­
oltani azonnal leoltás nélkül habarcs készíthető 
adagolás pontosan ellenőrizhető, szilárdsága a co* 
menitel javított fehérmész habarcséval azonos. 1 
köbméter homokhoz 1 q rapid szükséges. Saját ér­
dekében próbálja ki a KAPU) HESZET és 
sohasem log mast használni. Kérjen prospektust I 

Kapható:

BÁRTHA építkezési anyagok telepén
Debrecen, Ispotály ucca 3/b, Telefon 7-85.

,.S^n^5jtENjiÜmniS

MlBloit vasal E,t vásárol, nézze

Bészier
vasáru üzletét Széchenyi u 2

i weIítíTheníF
-BÚTORÜZLETÉBE n

f3 clsóremlO

ebédlők és hálók
1h nagyon olcsón

knnhol-AV

SEBW*

lóerőse!

- «wvviiwe, .WV,. wwvwee-
EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 

HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG: 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban, 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és 
a HAJDUFöLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
foki adóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó- 
hivatalunkban: Széchényi ucca 2. szám, n Hegedűs és Sándor rt. könyv- 

kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

X.,1 UUi .i-aALpiM» .lUtlti..
hevelezé

váltóira miit

megvételre keresünk.
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
HIVATALA PIAC UCCA 49 SZ.

KIADÓ-
ALATT.

Gazdaleány
negyvenholddal, árvalány, 
nyolcezer pengővel férjin z- 
menne. Válaszbélyegért bő 
vebbet. Kincses kisgazda, 
Orosháza. 1468

Halottszállitás autón vidékre Is i
M. kir.-.........Tisza István tudomány egyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel SESÜ&TtiSSumtiu
Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai kor

íSrEfe,let halottszállító autót ä
áll a gyászban sújtott vidékieknek is a halottait a lehető leg­

gyorsabban autómon szállítani.

F érjhezmenendőknek 
titoktartással díjmentesen 
szerencsés férjhezmenést 
komendálok, ha velem cí­
müket tudatják. Kincses, 
Orosháza. 1468

Két
disztingvált vidéki úriem­
ber keresi két független, ki­
mondott urinő ismeretsé­
gét. Leveleket a Hajduföld 
kiadóba „Unjuk a ma­
gányt" jeligére. 1738

MjMsmm: t
^ag»tsswa»raiim«ii|inBmn imi I, II i .

Ha olcsón és jól akar szőnyeget, függönyt, ágy- és asztalterítőt, 
hcncscr takarót, linóleumot, bőr vásznat, stb. vásárolni, keresse fel

.3MC« I itá:as E.j i
szőnyeg- és linóleum ü z I e ét

Ferenc József ut 40. szám, szemben a Hungária ká.éház al
és győződjék meg áruim minőségéről és olcsóságáról.

Melyik
nemes szivü hölgy vagy ur 
segítene önállósításhoz egy 
minden információt kibíró 
26 éves törekvő izr. fiatal­
embert? Jelige: Hálás le­
szek 5000,,. 1783

Két
jó megjelenésű intelligens 
fiatal leány ismeretségét 
keresi két jól szituált urifiu 
szórakozás céljából. Fény­
képpel ellátott leveleket : 
„Pesti fiuk" jeligére a 
Hajduföld kiadóba kérünk. 
Fényképeket becsületszó 
mellett visszaküldünk.
_ 1804

I KIADÓ LAKÁSOK
Trftfv=i-- mrfrfr ,

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Rá 
kóczi ucca 41. 1820

Főiskolai
hallgatóknak bútorozott 
szoba kiadó. Thaly Kál­
mán u. 3. sz. 1798

Kedvező fizetési feltételek 1 IO°/o-kal ölesébe mint hiteikényvekre I

wet*as$$»sKÄü

25 éves
jó megjelenésű vidéki fod­
rász vagyok, szeretnék há­
zasság céljából megismer­
kedni oly fodrásznőve), ki 
precízen érti a hajvágást és 
borotválást. Fénykép meg- 
kivántatik. Pontos cimü le­
velekre válaszolok. „Boldog 
házasság” jeligére leveleket 
a Független Újság továbbit.

1759

Bútorozott
szoba esetleg verandával 
közeli szép helyen uj ház­
ban kiadó. Széchenyi kert, 
Huszár u. 7. Kisállomás- 
nál. 1800

Bútorozott
szoba, parkettes, két főis­
kolai hallgatónak kiadó 
ágynemű nélkül. József kir, 
h. u. 35., I. em. 1806

Kiadó
Árpádtéren 1 szoba kony­
hából álló lakás. Értekezni: 
Hadházi ut 12., üzletben.

1765

Kiadó
Teleki u. 42. sz. a. egy szo­
ba, konyha és egy külön­
bejáratu udvari szoba, a 
kettő együtt, vagy külön.

1752
Bútorozott

szoba 20 pengőért különbe- 
járattal kiadó. Arany János 
ucca végén. Posta ucca 5.

1747
Irodának

alkalmas különbejáratu szo­
ba kiadó, esetleg bútorozva. 
Arany János u. 2. Hungá­
ria épület II. emelet 9. — 
Nagy Samu. 4001

Főtér
legszebb helyén szép, nagy 
uccai szoba irodának, vagy 
orvosi rendelőnek kiválóan 
alkalmas azonnalra kiadó. 
Cím a Független kiadójában 

498
Csinosan

bútorozott emeleti külön­
bejáratu parkettes uccai 
szoba fürdőszoba használat­
tal október 1-ére kiadó. -— 
Cim: Nemzetőr ucca 4., I. 
emelet. 1790

Különbejáratu 
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Vörösmarty u. 1., bal­
ra. ' 1456

Két
szoba, konyha, üzlethelyi­
ségnek is megfelelő uj la­
kás kiadó. M’onostorpályi ut 
48. 1791

Kiadó
Mester ucca végén két szo­
bás kis lakás nagy nyitott 
verandával, különálló ház 
és udvar. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

1771

i'\ír>sS

-R REJTELMES UflK
Irta : Maurice Leblanc. ^

Van Houben ur, ámbár távollétemben egyik 
kollegámra bízták az ön gyémántjai ügyét, kétségkí­
vül részt fogok venni a nyomozásban és máris meg­
bízást kaptam, hogy Arlette Marolle kisasszony laká­
sán kihallgatásokat végezzek. De a leghatározottab­
ban ki kell jelentenem, hogy semmi áron nem tűröm 
eKyik barátjának akár nyílt, akár titkos közreműködé­
sét sem.

Ez világos — mondta nevetve Enneris.
Nagyon világos.

, Enneris, aki igen nyugodt volt, nem titkolta cso­
dálkozását.

Ejnye, Béchoux ur, igazán azt lehetne hinni, 
>°gy nem vagyok önnek rokonszenves.

~~ Be is vallom — szólt amaz gorombán.
Odament Enncrishez és arcába mondta:

- Bizonyos benne, uram, hogy sohasem talál­
koztunk?

De igen, huszonhárom évvel ezelőtt, a Champri- 
ysees-n, Fogódskát játszottunk és én elgáncsoltam, 

úgyhogy elesett. Úgy veszem észre, hogy ezt nem bo- 
csajtóttá meg nekem. Kedves Van Houben, Béchoux 
uiiictk igaza van. Közöttünk szó sem lehet közremükö- 

< őstől. Visszaadom az ön szabadságát és dolgozom. El­
mehetnek.

Elmehetünk ? szólt Van Houben.
Nos, most Réginc Aubryncl vagyunk. Én hív 

,am *(*c magukat. Minthogy nem egyeztünk meg. Is­
ten velük! Távozzanak.

A pamlagra vetette magát a két fiatal nő közé és 
megfogta Arlette Marolle kezeit.

Szép kis Arlette-em, most, hogy visszanyerte

egyensúlyát, ne vesztegessük időnket és mondja el 
apróra, mi történt magával. Egy részlet sem feles­
leges.

És Arlette tétovázását látva így folytatta:
-- Ne törődjék ezzel a két úrral. Ők nincsenek 

itt. Elmentek. Beszélj tehát, kis Arlette-em. Azért te­
gezlek, mert ajkaim érintették bársonynál finomabb 
arcodat és ez a szerelmes jogait adja meg nekem.

Arlette elpirult, Régine nevetett és szólásra un­
szolta. Van Houben és Béchoux, akik szerettek volna 
hallani és hasznot húzni a beszélgetésből, úgy állottak 
ott, mint két viaszfigura. Arlette pedig elmondta a 
történteket, annak a férfinak kívánsága szerint, aki­
nek nyilván sem ő, sem más nem bírt ellenállni.

Enneris szó nélkül végighallgatta. Régine időn­
ként helyeselt.

— Úgy van , . . hat lépcsős feljáró . . . Igen, fe­
kete és fehér kövezetes előcsarnok ... és az első eme­
leten, szemközt, a kék selyem bútoros szalon.

Miután Arlette elhallgatott, Enneris hátratett ke­
zekkel járt fel s alá a szobában, homlokát az ablakhoz 
támasztotta és meglehetős soká gondolkodott. Majd 
fogai közt mondta:

- Nehéz . . . nehéz . .. Mégis némi fény,. . . azok 
az első fehér fények, amelyek az alagút végét jelzik.

Visszaült a pamlagra és Így szólt a fiatal nőkhöz:
— Látják, ha két ennyire kifejezetten párhuza­

mos kalanddal van dolgunk, hasonló eljárásokkal és 
és ugyanazokkal a főszereplőkkel, mert az ellenséges 
pár azonossága kétségtelen, fel kell fedezni azt a 
pontot, amelyben a szóban levő kalandok különböznek 
egymástól és ha egyszer felfedeztük, nem szabad ad­
dig tágítani, mig minden következtetést le nem von­
tunk belőle. Nos, mindent meggondolva, ez az érzé­
keny pont szerintem amaz indító pkok eltérő voltában 
rejlik, amely a maga megszöktetésérc vezetett. Régine 
és a magáéra, Arlette.

Egy pillanatra elhallgatott és elncvette magát.
Semmiségnek látszik, amit mondtam, vagy leg­

feljebb utszcli igazságnak, mégis, mondhatom, igen 
komoly dolog. A helyzet egyszerre egyszcrüsböcíik. 
Magát, szép Regine. minden kétséget kizáróan azokért 
a gyémántokért rabolták el. amelyeket a derék Van 
Houben annyira megsirat. Ez nem lehet vita tárgya 
és meg vagyok róla győződve, hogy Béchoux ur is, ha

ugy-e? Pierre és

itt volna, osztaná véleményemet.
Béchoux meg se mukkant és várta a folytatást, 

Jean d Enneris pedig másik társnőjéhez fordult.
— Ami Pedig téged illet, szép Arlette, bársony­

nál finomabb arcoddal, miért vették maguknak azt a 
fáradságot, hogy elraboljanak? Minden gazdagságod 
körülbelül elfér két tenyeredben, ugy-e?

A bársonynál finomabb arcú Arlette. ahogy En­
neris nevezte, megmutatta két tenyerét.

~ Egészen üresek - kiáltott Enneris. A lopás 
feltevése tehát ki van zárva és indító okok gyanánt 
csak a szerelmet, a bosszút, vagy egy oly tervvel ösz- 
szefüggő kombinációt tekinthetjük, amelyet előmoz­
díthatsz, vagy amely elé akadályt gördíthetsz. Bocsáss 
meg kíváncsiságomért, Arlette és felelj restelkcdés 
nélkül. Voltál-e már szerelmes?

Nem hiszem — válaszolt Arlette,
— Szerettek-e?
— Nem tudom.

De udvaroltak neked, unv-e ?
Philippe . . ,

Arlette naivul tiltakozott:
Nem, Octave és Jacques a nevük.
Tisztességes fiuk ez az Octave cs Jacques?

— Azok.
Képtelenek arra, hogy ilyesmibe keveredjenek ’ 

— Igen.
—■ Hát akkor?

Mit hát akkor?
Enneris odahajolt a leányhoz és gyengéden, ellen­

állhatatlanul suttogta:
Csak keress. Arlette. Nem arról van szó, hogy 

eleted külső és látható tényeit idézd fel, azokat, ame­
lyek emlékezetedbe vésődtek és amelyekre szívesen 
vagy nem szívesen emlékezel, hanem azokat, amelyek 
csak alig érintették öntudatodat és amelyeket úgy­
szólván elfelejtettél. Nem veszel semmi olyat cszre. 
ami különös, ami a rendestől eltérő?

A leány mosolygott.
Igazán nem. . . semmit sem.
De igen. Nem tételezhető fel, hogy csak úgy 

vaktában raboltak el. Bizonyára megvoltak előzmé­
nyei, amely, ha tudatodon kívül is, téged érintettek. 
Gondolkodjál.

(Folytatjuk.)
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Kiadó
azonnal különbejáratu uccai 
butorozott szoba. Eötvös u. 
59. 1566

Kiadó
két szoba, konyha, istálló, 
azonnal elfoglalható. Ma­
lom ucca 12. szám. Érte­
kezni lehet Teleki ucca 13. 
szám. 1755

Menekült
órás szakszerűen, meglepő 
olcsón vállal javításokat. 
Rákóczi ucca 36.

Központban
háromszobás modern lakást 
keresek. Dr. Róth, Miklós 

8. 1455

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak a 
Wirth nővérek, Piac 59., 
III. cm. 1703

Lakást
keresek a központban, 3 4
szobást. Klein, Arany János 
10. 1793

1 w f i A Zrínyi ucca•

1 1 19. számú ház egész udvar-
l " 1 ral azonnal kiadó és beköl-l f ”, tözhető. Értekezni lehet:

Sámsoni ut 9-b. Nagy 1st-
1 t vánnál. 1778

1 M Be Uccai
1ISjP
I vl

i bútorozott szoba előszobá-
val, különbejárattal egy úri 
embernek október elsejére

u kiadó. Thaly Kálmán u. 5.
1 V szám. 1743

Kárpitos
v.akilzlel Piac n. 44. udvarban 
Kész áruk és Javítások legjobb 
beszerzési helye Varga József. 
Telefon In 54. 1278

Háromablakos
nagy uccai szoba októberre 
kiadó. Simonffy ucca 12.

1784

Különbé járatú
csinosan berendezett szoba 
kiadó. Kishegyesi ut 17.

1783

Kiadó
Csapó ucca legforgalma­
sabb helyén újonnan épült 
emeletes házban ncgyszo- 
bás modern uccai lakás, 
ugyanott egy nagy üzlethe­
lyiség is, Cim a kiadóban.

1780

Kiadó
egy szoba, konyha Tócós- 
kert, Sáondi ucca 23. szám.

1768

Kiadó
udvarra \nyiló szoba azon­
nal. Vénkert. Domokos La­
jos ucca 26. 1814
M *** L ■' '-’Z ma I ni n.JC
I ÁLLÁSI KERESÖK.I 

A Margit
férfi gőz tyukszemvágőia 
ajánlkozik házakhoz tyúk­
szemet vágni, masszírozni, 
felfürdőt adni. Levélhivás- 
ra házhoz megyek. Labonc 
József. Honvéd ucca 5. 585

Egy
fiatal intelligens nő ajánl­
kozik házvezetőnőnek iz­
raelita családhoz, gazda­
ságba, háztartás minden 
ágához ért. Hatvan u. 43., 
II. ajtó. 1795

Egy
jobb nő házvezetőnőnek 
ajánlkozik, hosszú bizo­
nyítványokkal izraelita csa­
ládhoz. Hatvan u. 43., II. 
ajtó. 1794

ÜLONFELE
vr-- -j "rr;7KT'-p-'T7;rtvi"

Német
nyelvórák azonnali konver- 
zacivál okleveles pedagó­
gusnál, Kossuth u. 30. 1487

Német nyelvtanítás.
Magas társalgási német 
nyelvből úgy kezdőknek, 
mint haladóknak jutányos 
áron alapos német órákat 
adok. Kívánatra házhoz

czi u. 36. 1534

Órakönyvelést

kérem

Cementlapok, 
betoncsövek, — kutgy 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementár úgy Lírában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Kis
pincehelyiséget keres la­
kásnak magános nő. Molnár 
íulia, Teleki ucca 78. szám.

1742

Katonatiszti
család Grácban október 
Ere úri házból való leányo­
kat penzióba fogad. Első­
rendű német tanítás, sáép 
lakás, jó ellátás, mérsékelt 
árak. Bővebbet: Gerhardt, 
Simonyi ut 27. 1547

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükögyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Zongoraiiangoló: 
Gärtner, Széchenyi u. 15.

1644

Beiratáskor
gyermeke szemet vizsgál­
tassa meg szemorvossal. — 
Lobi látszerész. 1155

Társat
keresek főtéri luxus üzlet- 
hez 3- 4000 pengővel. Cí­
met a kiadóba kérek leadni.

Monogrammhimzőszalon
dr. Szűcs Andorné, Szent 
Anna ucca 6. Telefon: 6— 
70. szám. 587

Lakatos
munkák pontosan szolid 
árak mellett készülnek: 
Piac u. 38., II. udvar. — 
Autogénheggesztés szava­
tosság mellett. Tanulók fel­
vétetnek. Ifj. Lókodi Sán­
dor lakatos mester. Telefon 
17-18. 946

Kölcsönöket
folyósítunk házakra, föl­
dekre, áru-, értékpapír és 
egyéb tárgyi fedezetekre. A 
betétekre magas kamatot 
adunk. Gazdák Bankja, — 
Kossuth és Batthyány ucca 
sarok. 1770

Képesített
kőmives mestert keresek 
építkezés továbbfolytatásá­
ra. Lehotai Pál, Kincses-
hegy. 1812

Egy
rövid zongora vagy pianinó 
bérbe kerestetik. Cim a 
kiadóban. 1816

Vállalok
8 —10 darab szarvasmarhát 
feles teleltetésre. Cim Éliás 
Ödön. Kótaj. Szabolcs m.

1764

Ilonka
Czeglédi úri- és hölgyfod­
rász külön női szalonjában 
dolgozik. Csapó u. 54. 1796
« ..UHU. 1 .Iliin.. • ..lUlln.V
| LAKÁST KERESŐK 1

^V-rr—rrr- ‘ 1 -.-■ M1>V' V, 
Állami tisztviselő

keres november 1-re lakást 
belvárosban, esetleg kert- 
ségben. Ajánlatokat a ki­
adóba kér. 852

Bútorozott
féregmentes tiszta emeleti 
szobát keres úriember Szé­
chenyi uccán. Címeket Szé­
chenyi ucca 6., Hirlapáru- 
dába kérem. 1760

ÜZLETEK I

X^nSfpT!KirKSS,Ssfeffr7^K 
N agyforgalmu 

■korcsma bérbe, vagy örök- 
eladó, kitünően he­
ve, legforgalmasabb 
. Cim a kiadóban.

1792

.-jmfTTtíV'rrr
Hölgyfodrász 

ársul kerestetik Piac uccai 
izlethez. Cimet „Jó mun- 
tás” jeligére kérem a Deb- 
■eceni Újság kiadójába.

1509

Kifutó
lányokat és fiukat felvesz 
Debreceni Független Ujr 

ág, Piac u. 49. 4930

Főtéri üzletbe

(nő is lehet), 
kérem.

Gyakorlott 
varró- és

it kere- 
Cimet a

1828 »September 26.

tanuló-

Piac u. 63., I.
935

Lakatos
tanuló felvétetik koszttal 
és lakással, Simonffy ucca 
53. 1750

Kifutó fin
füszerüzletb'e október 1-ére 
bennétkezéssel felvétetik. 
Burgundia 14. 1733

Kiszolgáló leány
felvétetik Adler szűcsnél, 
Batthyány ucca 2. 1811

Cipészsegédet
keresek vegyes munkára. 
Teleki u. 41. sz. 1805

I ELLÁTÁS
1 I ’ '—-t'TfWIT1 r'1*

Két
középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mel 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838

Diák
teljes ellátást kaphat közeli 
szép helyen, uj házban. — 
Széchenyi kert, Huszár u. 
7. Kisállomásnál. 1802

-^INGATLAN

Mikepércsen
eladó egy ház, közel az ál­
lomáshoz, az országutfélen 
1600 négyszögöl kerttel, —- 
234. számú ház. 1407

Háztelkek
eladása Bihari- és Katz-te- 
lepen. Tulajdonos Sesztina 
ut 6. sz. Kisállomás mellett.

■__ ;. 1514

371 négyszögöles 
házhely eladó Homokkert, 
Szoboszlay Papp István uc­
ca 15. szám alatt. 1550

Házhely
eladó Homokkert, Szobosz­
lay Papp István u. 15. sz. 
alatt. 1797

Házhelyek
a Monostorpályi tjs Gróf 
Vécsey ucca sarkán elte­
rülő nagy szöiöingatlanból, 
még néhány házhely eladó. 
Érdeklődők a . házhelyek 
ára, valamint az előnyös 
havi fizetési feltételekről 
felvilágositást nyerhetnek a 
tulajdonosnál, a Tiszántúli 
Mczőgazd. Ifitelintéezt, 
Kossuth u. 8. 1767

VÉTEL
Ufnfv'TT'nTi
VILLANYMOTORT,

1’/- 2 lóerőst, váltóáramút, 
megvételre keresünk. Deb­
receni Független Újság ki- 
adóhivatala, Piac ucca 49.

Csirkebuzát, ocsut
magas áron veszek. „Hor­
tobágy” malom, lisztüzlet.

1496

Tölgyfa,
bükkfa, vagy porosz kőszén 
legjutányosabban beszerez­
hető, egy mázsát már haza­
szállítunk. Rákóczi 13. 1507

Használt
kaptafát megvesz Balogh 
László, Népház, pincelakás.

1735

Egy
14 holdas tanyásföld kiadó. 

. Értekezni lehet Alsójózsán, 
Kiskert u. 15. Debrecentől 
8 km. 1636

Eladó
vámospércsi kövesül men­
tén, az Ujföldön 3000 négy­
szögöl szőlő, gyümölcsös, 
kertészetre kiválóan alkal­
mas féld, nagyon jó lakó­
házzal, az egész, vagy ki­
sebb darabokban is. Érdek­
lődni a helyszínen, vagy

Megvételre
keresek 20 holdas lehetőle 
tanyás, barna homok kisbir­
tokos ügynököt díjazok. 
Villás Gyula, Kopócsapáti, 
"Szabolcs "megye.' ’ “"‘''"""‘17 40

Olcsóbban
és jobban nem jöhet ki, ha 
otthon süt, mintha Kristó- 
hoz megy. Szenzációs olcsó 
árért a legfinomabb dolgo­
kat vásárolhatja. Egyezer 
tegyen próbát és mindig ve­
vőm marad. Egy sütemény 
16 fillér, egy zsurtészta 10 
fillér, egy igen szép torta 
3 P 50 fillér. A legjobb dol­
gokat kaphatja mindig és a 
kiszolgálás a legpontosabb. 
Csak egyszer jöjjön el és 
állandó vevőm marad. 
Kristó Károly cukrászmes­
ter, Miklós u. 51. Teasüte­
mények állandóan kapha­
tók. 1732

OLCSÓBB 
a sertéshús! Egylett a sertéshús! Egy kiló 

tövises vagy karaj 2.60. 
Egy kiló sódar csont nélkül 
2.60. Egy kiló sódar csont- 
tál 2.40. Egy kiló vékony, 
oldal 2.00. Egy kiló bőrös- 
hús 1.40Ó Egy kiló köröm 
0.80. Takács hentesnél, vá­
rosi bérház, Simonffy ucca.

1382

Cukorrépa
500 q Bajonta állomásról 
októberi szállításra eladó. 
Ajánlatot kér Sándor-tanyai 
gazdaság, Bajonta, Bihar- 
megye. 1519

Egy
darab szőlőprés és zúzó ol­
csón eladó. Temető ucca 
14. 1171

Posta u. 5-b. 1646

Jó munkás
fodrászsegéd felvétetik For­
gácsnál. 1744

Középkorú 
asszony bejáró főzőnek 
ajánlkozik. Cim: Eötvös u. 
31. szám. _ _______1739

Tanonc
felvétetik Zellinger Ede fes­
tőnél, Darabos u. 16. 1501

Fiatal
meghízható, szorgalmas, ke­
resztény fiiszer, vas és rőfös 
szakmában jártas segédet 
azomialra fölveszek, Jakobo- 
vits Fajos, Berekböszörmény.

1461

Eladó
nagyjövedelmü bérház át­
adó üzletekkel, lakással, is­
tállóval, ugyanott bolthelyi­
ség kétszobás lakással ki­
adó. Hatvan u. 55. 1749

Eladó
..házak,,; Mester..ucca,6,. szá­
mú ház, teljesen jókarban, 
jutányos áron. Garai u. 25. 
számú modern lakásokkal. 
József kir. herceg u. 22. sz. 
ház áron alól. Hadházi iTcca 
23., alápincézett ház több 
lakással. Kizárólagos meg­
bízott Máté ingatlan iroda, 
Piac ucca 30. szám. 1776

Keresek 
egy vetögépet, egy hengert 
és 10 darab magyar juhot 
megvételre. Ajánlatot Vár 
ucca 8. szám alá kérem.

1772

!» -.k títbítMMUtJf
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Ablakok
minden nagyságban készen 
kaphatók Blattner Kálmán­
nál, volt Szív u. 14. 1638

Eladók
használt hordók, beton ka­
nális csövek. Arany János 
ucca 15., uccai lakó. 1675

Házmester,
gyermektelen, elsejére fel­
vétetik. Ugyanott pincela­
kás kiadó-. Garay ucca 6.

1782

Nőikalapüzletembe
egy masamódleányt azon- 
nalra felveszek. Schimmer 
Mórné, Piac ucca 2. 1787

Faccmcnttetök 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

Színház
közelében intelligens urinö 
keres elegánsan berendezett 
bútorozott szobát kiilönbe- 
járattal, fürdőszoba haszná­
lattal. reggeli és ebédkoszt­
tal szeptember hó 22-ikére. 
Ajánlatokat „Elegáns” jeli­
gére a Független Újság ki­
adójába kérek. 584

Ügyes,
megbízható fin kifutónak 
felvétetik Angol-Magyar 
Szállító Részvénytársaság­
nál. 1781

Fiatal
bejárónőt felveszek azon- 
nalra könyvvel, reggeli 
ebéd koszttal. Bercsényi u 
43. sz. 1775

Musogatóasszonyt 
és megbízható fiút hetesnek 
felvesz a Gambrinusz. 1808

Tisztességes 
jó könyvü bejárónőt októ 
bér 1-re keresek. Kossuth 
30. 1815

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók- Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17—24. 1789

Szappanfőző-szódát
még a régi árban kaphat 
október 31-ig utalvány nél­
kül a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2. 1788

Gyönyörű
ebédlők, hálók, Schöberl- 
ágyak, rézágyak, matracok, 
magános szekrények, búto­
rok és mindenféle ingósá­
gok legjutányosabban kap­
hatók az Ingóságközvetitő- 
nél. 1777

Eladó
Mester ucca végén a so­

rompó mellett egy két szo­
ba, konyha és nagy nyitott 
verandát magában foglaló 
kis ház. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

1773

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 1769

Wertheimkassza,
üzleti púid, kidugós cég­
tábla olcsón eladó. Hatvan 
u. 1., n. e. 17. a. 3990

Eladó
egy márványlapos ebédlő­
szekrény s jókarban levő 
bútorok. Böszörményi ut 
19. szám. 1478

Ezerjó
fajtiszta 2 éves gyökeres 
szőlővessző, többezer, el­
adó. Fajborok, magas fo­
knak, literenként is a leg­
alacsonyabb napi áron 
A.rany János 30. és Rázsó 
Gyula u. 2. Vagongyár vé­
gében, az Öregtanya mel­
lett. 1431

Krizanténvirág 
tövestöl és rózsafa“-oksón- 
eladó. Bercsényi ucca 43.
sz. .............. ...............1-7-7-4- ■

Zongora
eladó. Eötvös u. 15. Megte­
kinthető d. e. 10—3-ig.

1809

30 fillér
jóminőségü búzaliszt Hor- 

áth lisztraktárában. De- 
genfeldtér 1. 1810

Boroshordók
16 darab hordó 20 15 hli- 
terig eladók. Nap u. 3. sz.

1813

Eladó
egy szép spór. Rákóczi 4L

Eladó
ház jómenetelü füszerüzlet- 
tel. Katz-telcp, Sárosi ut 
11. 1817

Eladó
ház két szobar-fürdöszoba, 
üveg veranda, konyha, ka­
mara, melléképületek. Gyü­
mölcsös. Honvédtemetö u. 
17. 1803

Onossay u. 17.
számú ház üzlethelyiséggel 
és pénzintézeti teherrel el­
adó. Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Hitelintézet, Kos­
suth u. 8. 1766

Eladók:
magános ebédlőkrcdenc, 
konzultükör, sezlon, aszta­
lok, konyhaasztal. Kálvin- 
tér 4., emelet. 1548

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükögyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Zongora,
kitűnő hangú, bérbeadó. 
Péterfia 11. Trafik. 1786

Potom olcsó árért
szüretelő kádak, prések, 
darálók eladók. Széchenyi 

22. 1818

Faanyag
épületből és kapufélfák ri­
adók. Libakert, Szegfű uc- 
ca. Csőszház.

Zongora
jókarban levő sürgősen el­
adó. Miskolczynál. Böszöt- 
ményi ut 2-a, II. emelet.^

Egy
komplett telitopolya háló, 
kevésbbé használt, elköltö­
zés miatt sürgősen eladó. 
Baross 14. 1779

eladó.
Kitűnő

kályha 40 pengőért éli 
Mcdingcr rendszerű, erős 
fiitőképcsségü. Hatvan u- 
69. Ilolb vendéglő. ls“

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi cs nyomdai rés zvénytáisaság könyvnyomdáiéban, Piac ucca 49. szám.
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